Réamhra

AN FHisIC: FREAGRA AR MIHORAN CEISTEANNA

Daoine fiosracha is ea eolaithe; teastaionn uathu a thdil amach cén chaoi agus cén féth
a dtarlaionn rudai. Bionn fisiceoiri ag lorg eolais faoi na dlithe a rialaionn an domhan
mar tugann na dlithe sin tuiscint nios fearr ddinn ar an domhan ina mairimid.
Tabharfar freagra sa chirsa seo ar go leor de na ceisteanna a bheadh agat faoin gcaoi
a bhfeidhmionn an domhan. Mar shampla, ar chuir sé iontas ort riamh gur féidir le
peann giota pdipéir a phiocadh suas tar éis duit an peann a chuimilt de do chuid
gruaige, nd faoin bhféth a ndealraionn sé go ltibann sptindg a chuirtear in uisce ag
an 4it a dtéann sf isteach san uisce? Ar chuir td aon cheann de na ceisteanna seo a
leanas ort féin riamh:

e Cén fith a bhfeicim dathanna ar dhldthdhiosca?

-

¢ (Cén chaoi a bhfeicimid sciileanna i scithin?

* Cén fith a mbionn bogha bdisti ann uvaireanta nuair a C

bhionn sé fliuch? "

* Conas is féidir linn an taobh istigh de cholainn an duine
a fheicedil le gléas X-ghathanna?

B
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* Cén féth a n-aomann iarann maighnéad?
* Conas a oibrionn luasghunnaf na nGardaf? b

* Céard is meabhalscdil ann, agus céard is cuis 1éi?

M3 t4 ta sach fiosrach faoi aon cheann de na rudai sin, bainfidh td taitneamh as an
bhfisic. Is 4bhar { a dtagann beocht inti nuair a théann td i ngleic 1éi. Agus td ag dul
trid an gedrsa bainfidh td Gsdid as trealamh eolaioch speisialta agus cuirfidh t teoirici
i bhfeidhm féachaint cén chaoi agus cén féth a dtarlafonn rudaf; freagréfar gach ceann
de na ceisteanna thuas, agus go leor eile. Cabhréidh Fisic don Ré Nua leat teacht ar

an eolas faoin ngaol atd idir an Fhisic agus an gndthshaol, agus faoin tionchar atd ag
an bhFisic ar shochaf an lae inniu.

AG DEANAMH STAIDEIR AR AN BHFISIC
Nuair a bhionn td ag déanamh staidéir ar an bhFisic:
* smaoinigh mar eolai, bi fiosrach agus lorg minitichdn ar gach rud,

* nd biodh eagla ort ceisteanna a chur, agus lean leis na ceisteanna go dti go
dtuigeann td go soiléir an earndil den Fhisic atdthar a mhiineadh duit,

* bi ag smaoineamh go loighciuil,

* bain taitneamh as na turgnaimh a dhéanamh agus as na freagraf cearta a théil.

CEARD ATA 1 GCEIST LEIS AN BHFIsIC?

Brainse den eolaiocht atd san Fhisic ina ndéantar staidéar ar dhamhna agus
fuinneamh agus an coibhneas eatarthu.
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SAMPLAI DE CHAINNiOCHTAI

e fad ama

e an fad

e an t-achar
® an toirt

o fad sli

e an dilaithrid
e an luas

e an treoluas

REIMSi STAIDEIR SAN FHISIC

Sa Chursa Fisice don Ardteistiméireacht déanfaidh td staidéar ar thopaici éagsula sna
réimsi seo a leanas:

*  Meicnic agus Gluaisne * Leictreachas agus Maighnéadas
o Teas * Fisic Adamhach agus an

* Tonnta agus Fuaim Leictreonaic

*  Solas agus an Optaic * Fisic Nuicléach agus Cdithnin{

TURGNAIMH SAN FHIsIC

T4 dhd phriomhchinedl turgnaimh san fhisic: turgnaimh ina ndéantar breathnd ach
nach ndéantar aon tomhas iontu, agus turgnaimh ina ndéantar tomhas.

BREATHNU

M4 rinne td staidéar ar an eolaiocht roimhe seo is décha go ndearna td turgnambh,
né go bhfaca td turgnamh 4 dhéanamh, chun a thaispedint go bhforbraionn solad
nuair a théitear é. B’fhéidir go bhfaca td turgnamh freisin a thaispedin go n-oibrionn
corna sreinge atd ag iompar srutha leictrigh mar a oibrionn barra-mhaighnéad.
Breathnt a bhi i geeist sna turgnaimh sin ¢ ndr thomhais td aon rud.

ToMHAS

Abair go raibh innealltéir sibhialta ag iarraidh a oibriti amach cén fhorbairt a
dhéanfadh droichead an 14 is teo sa samhradh. Nior mhér eolas a bheith aige/aici ar
an méid a thorbraionn cruach agus coincréit nuair a théitear iad. Agus d4 mbeadh
innealltdir leictreach ag iarraidh leictreamhaighnéad a dhearadh a d’ardédh
dramhiarann chaithfeadh cur amach a bheith aige/aici ar mhéid an tsrutha leictrigh
agus an chorna a theastédh chun réimse maighnéadach a thabhairt a bheadh sich
laidir chun an dramhiarann a ardd. Beidh tomhas le déanamh i gcuid de na
turgnaimh a dhéanfaidh ti sa tsaotharlann sa Chursa Fisice don Ardteistiméireacht.
Chun ¢€ sin a dhéanamh beidh ort leas a bhaint as cainniochtai fisiceacha. Mar seo
a leanas a shainmhinitear cainniocht thisiceach:

QCAINNI'OCHT FHISICEACH

Cainniocht fhisiceach (n6 cainniocht) a thugtar ar airi ar bith den damhna ar
féidir é a thombhas.

e an luasghéaru * an teocht e an difriocht poitéinsil

® an mhais ¢ an mhiniciocht ¢ an fhriotaiocht

e an méiminteam e an fhuaimdhéine e an flosc maighnéadach

e an férsa e an leibhéal fuaimdhéine ¢ an floscdhlds maighnéadach
® méimint forsa e |ucht leictreach ¢ gniomhaiocht foinse

e an obair e neart réimse leictrigh radaighniomhai

e an fuinneamh * an toilleas

¢ an chumhacht e sruth leictreach

CAD IS TOMHAS ANN?

V) Nuair a thomhaiseann tt cainniocht cuireann tu i gcompardid le méid

caighdeanach den chainniocht chéanna i. Aonad a thugtar ar an méid
caighdeanach sin.

* Le tomhas a léiritear go bhfuil giota sreinge 12 mhéadar ar fad. Is ¢ sin, t4 an
piosa sreinge dhé oiread déag nios faide nd an méadar. Is ¢ an méadar an t-aonad

faid.

* Le tomhas a léiritear go bhfuil dhd aimpéar de shruth leictreach ag sreabhadh i
sreang. Is é sin, t4 an sruth sa tsreang dhd oiread nios mé nd an t-aimpéar. Is é an
t-aimpéar an t-aonad srutha leictrigh.
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Uimbir iolraithe faoi aonad an toradh ar thombhas i gcénai. Méid na cainniochta atd
4 tomhas a thugtar air seo (an uimhir agus an t-aonad).

Aonaip SI

Sa bhliain 1960 shocraigh na heolaithe ar chéras ar leith a dsdid do na haonaid: Le
Systeme International d’Unités (Céras Idirndisiinca na nAonad). Aonad SI a thugtar
ar aonad ar bith sa chdras sin. Bainfear dsdid as aonaid SI go forleathan i do chiirsa
fisice. T4 samplai de chainnfochtaf agus d4 n-aonaid SI i bhFior 1.1

Cainniocht Fad ama An dilaithria An luas An Forsa An fhriotaiocht | An mhiniciocht
Aonad SI soicind méadar méadar sa soicind niGtan om heirts
Fior 1.1
BUNAONAID

D’fhéadfai aonad neamhspléach a roghnd don tombhas i gcds gach cainnfochta ar
leith. Ni bheadh bunghaol idir na haonaid éagsdla ansin dfach. Chun cirsai a
shimplid, roghnafodh seacht gcainniocht ar a dtugtar na bunchainniochtai, agus
tugtar bunaonad ar an aonad a dsédidtear do gach cainnfocht diobh. T4 sainmhinid
an-chruinn ar na seacht mbunaonad sin, agus tiocfaimid suas leis na sainmhinithe sin
ar ball. T4 ainmneacha agus siombaili na gctiig bhunchainniocht agus bunaonad ar
an gctrsa i bhFior 1.2.

Bunchainniocht Siombail Ainm an Aonaid SI Siombail Fior 1.2
fad [nds méadar m
am t soicind s
mais m cileagram kg
sruth leictreach I aimpéar A
teocht T ceilvin K
AONAID DHIORTHAITHE %wmﬁmdﬁﬁﬁmf
Aonad diorthaithe a thugtar ar an aonad a bhaineann le gach cainniocht eile dir is 2 scrlgbh - |o|,rach stlion ;ea:gi
féidir ¢ a scriobh mar iolrach né lion ceann amhdin né nios mé de na bunaonaid. T4 = bynaonaid.
samplai de chainnfochtai agus d4 n-aonaid dhiorthaithe i bhFior 1.3.
Cainniocht Fhisiceach Siombail Ainm an Aonaid SI Siombail Fior 1.3
Achar A méadar cearnach m?
Toirt v méadar cilbach m3
Luas vnou méadar sa soicind m st né m/s
Dlds o cileagram sa mhéadar cidbach kg m né kg/m?

CHuN AoNAD DioRTHAITHE CAINNIOCHTA A FHAIL
Faigh aonad SI na toirte

O t4: Toirt = fad x leithead x airde
Aonad SI na toirte = (aonad faid)(aonad leithid)(aonad airde) = (m)(m)(m)

3

= m? = an méadar ciibach

Faigh aonad SI an luais
fad aonad faid m :

Luas = — = aonadSlanluais = ——— = — = mys
am aonad ama s
An méadar sa soicind a thugtar air.
. . .. , 1 . . m
(Cuimhnigh sa mhatamaitic go scriobhtar - mar x". D4 réir sin: — = m(—) =ms’)
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Faigh aonad SI an dluis
) mais
Oddlas = i
d mai il
Aonad SI an dldis = 200 ma.use = - a eagfz?m = cileagram sa mhéadar citibach
aonad toirte méadar cidbach
= kg m? né kg/m?®

Feicfidh td i gCaibidil 9 nuair a oibrionn férsa Far chorp dar mais 72 ionas go dtugann sé luasghéart 2 don
chorp sin, go bhfuil: Férsa = mais x luasghéard i.e. F= ma. Més é m s? aonad an luasghéaraithe, faigh
aonad SI an fhérsa i dtéarmai bunaonad.
F = ma=> Aonad Forsa = (aonad maise)(aonad luasghéaraithe) = (kg)(m s?) = kg m s
An niatan (N) a thugtar ar an aonad férsa sin in 6més d’Isaac Newton, eolai agus matamaiticeoir mér le rd.
Nuair a ghluaiseann férsa F tri thad sin aontreo leis an bhférsa, tugtar an obair atd déanta W leis an
bhfoirmle: Obair = Férsa x Fad, i.e. W= Fis. Faigh:
(a) aonad SI na hoibre i dtéarmai an nidtain.
(b) aonad SI na hoibre i dtéarmai bunaonad.
(a) Obair = Férsa x Fad = Aonad SI na hoibre = (aonad férsa)(aonad faid)
= méadar nidtain.

An gidl (J) a thugtar ar an aonad sin in 6mds do James Joule, eolai ciliil.
Déréirsinl]J=1Nm
(b) O fhadhb 4: IN=1kgms?

= Aonad oibre = N m = (kg ms?)(m) = kg m’s?

D4 réir sin td an t-aonad oibre, an gidl = kg m? s?
>an g

M4 scriobhtar aonad i dtéarmai bunaonad bionn cuma chasta air uaireanta, agus is
minic a thugtar ainm eile ar a leithéid — ainm eolai, b’théidir, a rinne fionnachtain
thdbhachtach sa réimse eolaiochta ina mbionn an t-aonad sin in tsdid. I gcds mar sin
scriobhtar siombail an aonaid le ceannlitir ach ni chuirtear ceannlitir le hainm
an aonaid. T4 roinnt aonad den chinedl sin i bhFior 1.4. (Is iad Newton, Pascal,
Joule, Watt, Hertz, Tesla, Weber agus Becquerel na heolaithe atd i geeist.)

Cainniocht Siombail ~ Aonad | Siombail Siombail | Siomball i de€armai
Forsa F niitan N kg m s kg m s

Brii Pnép pascal Pa N m kg m?s?

Obair w gidal J Nm kg m? s?
Fuinneamh E gial J Nm kg m? s?
Cumhacht P vata W Js? kg m? 53
Miniciocht ya heirts Hz st st
Floscdhlis Maighnéadach B teisle T

Flosc Maighnéadach @ weber Wb

Gniomhaiocht fhoinse radaighniomhai A beicireil Bq

Fior 1.4
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AonaID SI A UsAip

* Nuair atd fadhbanna uimhridla 4 réiteach agat san thisic
is iad na haonaid SI is ceart a dsdid, agus iad sin amhdin.
Biodh luach gach cainniochta slonnta san aonad SI
ceart sula dtosaionn ta.

* Ni g na haonaid a scriobh sios ag gach céim den argdint

agus an t-direamh 4 dhéanamh. Mar sin féin nuair ata
an freagra oibrithe amach ni foléir é a scriobh agus
an t-aonad ceart (n6 siombail an aonaid) ina dhiaidh.
Caillfidh t4 marcanna sa scriidii go cinnte mura
ndéanann t4 ¢ sin!

* Agus méid chainnfochta 4 scriobh lena siombail chuf
aonaid, fagtar spas idir an uimhir agus siombail an
aonaid. Mar shampla, is 5 m seachas 5m a scriobhtar le

haghaidh cdig mhéadar.

* Agus aonad 4 scriobh i dtéarmai bunaonad, figtar spés
idir na siombaili do gach bunaonad ar leith. Mar
shampla, is é kg m™, agus ni hé kgm™ an giorrichdn don
aonad dldis; is ¢ m s agus ni hé ms™ an giorrdchdn don

aonad luais.

Fior 1.5

IoLRAITHE AGUS CODAIN NA NAONAD CAIGHDEANACH

Uaireanta bionn na haonaid chaighdednacha SI rémhér né rébheag le hasdid go
héasca, agus dsdidtear iolraithe né coddin na n-aonad caighdednach atd i bhFior 1.6.
Tabhair faoi deara an méid seo a leanas:

* Roimh ainm an aonaid a chuirtear an réimir, mar shampla 10 gciliméadar, 5
mhillinidtan
* Ni bhionn spés idir an réimir agus siombail an aonaid, mar shampla is 60 mm

a scriobhtar i gcds 60 milliméadar; agus 20 kW i geds 20 cileavata.

* Jolraithe de 10 i gcumhacht a 3 a dsdidtear de ghndth. T4 nés ann, gan an
réimir ‘ceinti-’ a Usaid ach leis an méadar amhdin. T4 t4bla cosuil le Fior 1.6 ar
leathanach 5 de do chuid tablai matamaitice.

lolrai no

Scriobh gach ceann diobh seo a leanas ina aonaid codain Réimir Siombail
chaighdednacha SI: 10° gigi- gigea- G
() 12mm 106 meigi- | meigea - M
(i) 400 m] 103 cili- cilea- k
(i) 7 MW 10 ceinti- | ceintea- C
() 12mm=12x10"m=1.2x102m 107 milli-  millea- m
“ . .
(i) 400 m] =400 x 103 ] = 0.4 ] 10 micri- | micrea H
10°* nanai- nana- n
(iii) 7MW =7 x 10°W .. .
1012 pici picea- p
Fior 1.6
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CLEACHTADH 1.1

Taispedin gurb é an méadar cearnach aonad SI an achair.

M4 t4 corp dar mais m cileagram ag gluaiseacht faoi
threoluas » méadar sa soicind, is leis an gcothroméid seo
a leanas a shainmhinftear 2, an méiminteam:

P = muy. Faigh aonad SI an mhéimintim i dtéarmai na
mbunaonad.

Nuair a athrafonn treoluas coirp, tugtar a mhedn-
luasghéart 4 le:

4 - athr treoluais

am a thégtar don athrd
Faigh aonad SI an luasghéaraithe.

Cad ¢ aonad SI an dldis? Cruthaigh go bhfuil an freagra
1 gceart agat.

Férsa san aonad achair, sin an sainmhinid ar bhra 2, i.e.
P = F/A. Mis é an nidtan (N) aonad SI an fhérsa, faigh
aonad ST an bhrt i dtéarmai an nititain agus an mhéadair.

(@)

Cé mhéad ceintiméadar cearnach atd i méadar
cearnach amhdin?

Cé mhéad ceintiméadar cidbach atd i méadar
citibach amh4in?

(b)

(©)

Sloinn gach ceann diobh seo a leanas ina aonaid
chaighdednacha SI:

Cé mhéad gram atd i gcileagram?

(1) 5 cm? (iv) 456 cm?
(i1) 40 cm? (v) 1000 000 000 cm?
{6 1l ced

100 ceintiméadar cidbach

T~

ata sa tsraith seo

100 sraith ata
ann ar fad.

8.

10

11

12

Scriobh gach ceann de na tomhais seo a leanas ina

aonaid chaighdednacha SI:

(i) 105 km (vi) 100 km h'
(if) 57 mm (vii) 5 nN
(iii) 6.67 x 10 "' cm (viii) 10 pW
(iv) 6 x 10% gram (ix) 5Gm

(v) 9 ngram sa cheintiméadar ciabach.

An méadar sa soicind cearnach (m s?), sin an t-aonad

luasghéaraithe 4. Mais iolraithe faoi luasghéard, sin férsa,

i.e. F = m a. Is € an nidtan an t-aonad férsa. Scriobh an
M . ’ 7

nidtan i dtéarmai na mbunaonad.

Férsa F iolraithe faoin bhfad a taistealafodh, sin an
sainmhinid ar obair W, i.e. W= Fs. Is ¢ an gidl (J) an
t-aonad oibre. Scriobh an gidl i dtéarmaf an nidtain.

Bain us4id as torthaf an d4 cheist direach roimhe seo chun
an t-aonad oibre, an gidl, a scriobh i dtéarmai na
mbunaonad.

An obair a rinneadh roinnte ar an am a tégadh, sin an
sainmhinit ar chumhacht P, i.e. P= . An vata (W) a
thugtar ar an aonad cumhachta. Sloinn an vata i dtéarmai
an ghiuil agus an tsoicind. Ansin sloinn an vata i dtéarmafi
na mbunaonad.

D& bhri sin ta

100 x 100 = 10 000

ceintiméadar ciGibach

im

sa slisne uachtarach

100 ceintiméadar
cilbach ata sa tsraith seo

1m

/
im

\/

.. ta (100)(10 000) cm?®in aon 1 m?
i.e.1 m®=1000 000 cm®=1 x 10° cm®
=1cm’=10°m?

Fior 1.7

Cé mhéad cm? ata in T m3?



An Optaic Gheoiméadrach

N
Taigivo

Ni HANN DON RADHARC GAN AN SOLAS

M4 t4 tt i seomra agus mé t4 na soilse muichta agus na doirse agus na fuinneoga
dunta agus clidaithe sa chaoi nach féidir le haon solas teacht isteach sa seomra, ni
bheidh ti in ann aon rud a fheicedil. Chun frithne a theicedil, caithfidh an solas a
thagann 6n bhfrithne sin dul isteach i do shuil. Os rud ¢ nach mbeadh frithni
infheicthe gan an solas, is minic a thugtar ‘solas infheicthe’ ar an solas. Ni hé go
bhfeiceann td an solas féin dfach — ni theiceann td ach an thrithne éna dragann an
solas.

T4 frithni ann a thugann a geuid solais féin amach. Frithne fhéinlonrach a thugtar
ar thrithne a thugann amach a chuid solais f¢in, mar shampla an Ghrian, na réaltai,
tine agus bolgdn leictreach (atd ar lasadh agus ag obair). Frithne neamhlonrach a
thugtar ar fhrithne nach dtugann amach solas dé chuid féin. Ni theicfidh ta frithne
d4 leithéid mura léimeann solas 6 thoinse eile ar ais 6n bhfrithne sin agus isteach i

do shuil.

O
AN SOLAS

?

CAD Is SoLAs ANN: Is cineal fuinnimh € an solas a
Is cinedl fuinnimh € an solas a thaistealajonn amach 6n bhfoinse a thdirgeann ¢é faoi thaistealaionn amach on
luas dochreidte 300 000 000 méadar sa soicind, né thart ar 186 000 mile sa soicind bhfoms’e a thairgeann esfa0| :

L ; luas ata thartar 3 x 108 m s\,
(ni g4 na figidirf a chur de ghlanmheabhair).

T4 an Ghrian 1.5 x 10" m én Domhan. Cén fad ama a thégann sé ar an solas taisteal 6n nGrian
go dti an Domhan. -
Fad 1.5x10

Am a thégtar = = s— = 500s = 8.33n6im
Luas 3x10

Mar sin, an solas a shroicheann an Domhan anois, d’thdg sé an Ghrian 8.33 néiméad ¢ shin.

CONAS ATA A FHIOS AGAINN GUR CINEAL FUINNIMH E

AN SoLASs?

* Fuinneamh i bhfoirm cile a bhionn ag teastdil i gcénaf chun
solas a thdirgeadh in aon fhoinse solais: fuinneambh leictreach a
thiontaftear ina fhuinneamh solais i mbolgdn, mar shampla;
fuinneamh ceimiceach a thiontaftear ina fhuinneamh solais 1
gcds tine.

s féidir leis an solas fétaichill a chur ag tdirgeadh srutha
leictrigh. Is é atd i ngrianphainéil nd lion mér fétaicheall le
chéile agus méid mor solais 4 thiontd ina thuinneamh
leictreach acu (Fior 2.1).

Fior 2.1

Aschur cumhachta 1000 vata a bheadh ag an
ngrianphainéal seo faoi lansolas ghrian an tsamhraidh.
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Fior 2.2
Tiontaionn
radaiméadar
Crookes
fuinneamh an
tsolais ina
fhuinneamh
cinéiteach.

Fior 2.3
Conair an tsolais a thaispeaint ag
deannach agus taise san aer. Ina linte
direacha a thaistealaionn an solas

Léas comhthreomhar

\

e —————————

Léas inréimneach

e

éas eisréimneach

Fior 2.5
Léasacha solais atda comhthreombhar,
inréimneach agus eisréimneach.

* Nuair a thiteann solas na gréine né solas lampa ar ghaireas ar a dtugtar
radaiméadar Crookes (Fior 2.2), rothlafonn na heiti. D4 réir sin tiontafonn sé
fuinneamh an tsolais ina fhuinneamh cinéiteach.

INA LiNTE DIREACHA A THAISTEALAIONN AN SOLAS

Ina linte direacha a thaistealaionn an solas de ghndth. Is décha go dtuigeann tii é sin
cheana féin, m4 chonaic ti riamh léas solais 6 léasar né 6 sholas cuardaigh né 6
cheannsolas cairr ag soilsit trf dheannach né trf cheo. Taispednann an deannach né

an ceo conair an tsolais, agus gur linte direacha atd ar thaobhanna an 1éis solais (Fior

2.3).

Fior 2.4
An trealamh a Gsaidtear i dturgnamh chun a éiriG go dtaistealaionn an solas ina linte
direacha.

Chun a thaispedint gur ina linte direacha a thaistealaionn an solas, socraigh bolgdn
agus tri né ceithre cinn de leathdin chairtchldir a bhfuil poll beag i lar gach ceann acu.
Cuir giota sndtha tri na poill. M4 thugann td faoi bhreathnt ar an mbolgén atd ar
lasadh ni bheidh td in ann € a fheicedil mura mbionn na poill in aon line amhdin, is
¢ sin, nuair atd an sndth tarraingthe go teann. Taispednann sé sin nach bhfuil solas
an bholgdin in ann ¢ féin a ldbadh agus nach rachaidh sé tri na poill mura mbionn
siad in aon line amhdin.

D’théadfadh léas solais a bheith ag scaipeadh amach mar a dhéanann solas tdirse: sin
léas eisréimneach. D’théadfadh Iéas a bheith ag caold freisin: sin léas inréimneach.
N6 d’théadfadh léas fanacht ar an leithead céanna: sin léas comhthreomhar.
Taispednann Fior 2.5 léas comhthreombar, léas inréimneach agus léas eisréimneach.
Ga solais a thugtar ar line dhireach a léirfonn an treo ina mbionn an solas ag taisteal.
Line dhireach atd i 1éas comhthreomhar an-chaol, a léirfonn an treo ina bhfuil an
solas ag taisteal, agus is ga solais ¢é.

FRITHCHAITHEAMH AN TSOLAIS

Nuair a bhuaileann an solas dromchla frithne ionsditear cuid den solas i gcénai
agus preabann cuid den solas ar ais 6n dromchla i gcdnai.

O

FRITHCHAITHEAMH AN tSOLAIS

Nuair a phreabann an solas ar ais 6 fhrithne, sin frithchaitheamh.
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FRITHCHAITHEAMH IDIRLEATA

Nuair is ar dhromchla garbh a shoilsionn an solas, scaiptear an solas frithchaite 6n
dromchla i ngach treo (Fior 2.6). Frithchaitheamh idirleata a thugtar air. T4 solas
idirleata 4 thrithchaitheamh i ngach treo 6n geuid is mé de na rudai sa seomra ina
bhfuil td faoi l4thair, ionas gur féidir leat iad a fheicedil 6 diteanna difritla sa seomra
agus tu ag siul timpeall.

FRITHCHAITHEAMH RIALTA

Maidir le frithne ar a mbionn dromchla airgeadta min snasta — scathén a thugtar ar

dhromchla d4 leithéid — nf hé go scaiptear an solas i ngach treo ach frithchaitear den Fior 2.6

dromchla é mar at4 léirithe i bhFior 2.7. Frithchaitheamh idirleata. Is féidir le
gach duine an fhrithne a fheiceail.

An normal ag an
bpointe ionsaithe

Scathan planach —

Fior 2.7 Fior 2.8
Frithchaitheamh rialta an tsolais de
scathan planach.

Sin frithchaitheamh rialta. Scathan planach a thugtar ar scdthdn réidh cothrom.

Breathnaigh fior 2.8: Ga frithchaite

* An gaionsaithe a thugtar ar an nga solais atd ag titim ar an scithdn, A [
n norma

* An normal ag an bpointe ionsaithe a thugtar ar an line at4 ingearach leis an
scathdn 4it a mbuaileann an ga an scdthdn, Ea Samsaitihe

* An ga frithchaite a thugtar ar an nga atd ag imeacht 6n scdthdn,

* An uillinn ionsaithe a thugtar ar an uillinn idir an ga ionsaithe agus an
normal. Is é Zan tsiombail uirthi,

* An uillinn frithchaithimh a thugtar ar an uillinn idir an ga frithchaite agus an
normal. Is é 7an tsiombail uirthi.

DLITHE FHRITHCHAITHEAMH AN TSOLAIS ~Scathan

Seasann na dlithe seo a leanas maidir le solas a thrithchaitear de scithdn pldnach.

Fior 2.9

DIi 1: Luionn an ga ionsaithe, an normal

DLITHE FHRITHCHAITHEAMH AN tSOLAIS 2qus an g (ithcbaite or an bt

DIi I: Ar an bplana céanna a luionn an ga ionsaithe, an normal ag an bpointe céanna.
ionsaithe agus an ga frithchaite. D2/ i=sr

DIi 2: Bionn an uillinn ionsaithe cothrom leis an uillinn frithchaithimh (i = ).

Taispednann Fior 2.9 na dlithe i bhfoirm Iéardide. Is ¢ a deir DIi 1 nd go lufonn an
ga frithchaite ar an bplédna a dhéanann an ga ionsaithe agus an normal. Ni dhéantar
sraonadh deisil nd tuathail ar an nga frithchaite.
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CHUN DLiTHE FHRITHCHAITHEAMH AN TSOLAIS A LEIRIU.

Socraigh an trealamh mar a léiritear i bhFior 2.7 (Ich. 9).
Coigeartaigh an bosca gathanna go dti go dtairgeann sé léas an-chaol, i.e. ga.
Leag an scathan ar an bpaipéar liniochta agus marcail a shuiomh le peann luaidhe.

Soilsigh an ga ar an scathan. Marcail (le peann luaidhe) treo an gha sula mbuaileann sé an scathan, agus marcail
treo an gha a fhrithchaitear amach 6n scathan ansin.

Bain an scathan.Tarraing an normal ag an bpointe ionsaithe, an ga ionsaithe agus an ga frithchaite ar an bpaipéar.
Tombhais an uillinn ionsaithe (i) agus an uillinn frithchaithimh (r) le huillinntomhas. Scriobh sios na luachanna sin.

Déan an turgnamh aris le luachanna difridla don uillinn ionsaithe.

An Toradh

Gheofar, taobh istigh de theorainneacha earraide turgnamhai, go bhfuil an uillinn ionsaithe cothrom leis
an uillinn frithchaithimbh, léiriG ar Dhli 2.

Beidh an ga frithchaite ag taisteal comhthreomhar leis an bpaipéar, i.e. ni bheidh sé ag éiri anios 6n
bpaipéar na ag dul isteach sa phaipéar. Beidh sé sa phlana céanna leis an nga ionsaithe agus an normal, léiriu ar
Dhli 1.

MAR A CHRUTHAITEAR fOMHA 1 SCATHAN PLANACH

Taispednann Fior 2.10 cuid de na gathanna 6 phoncthrithne a bhuaileann scdthdn
plénach. Frithchaitear gach ga den scdthdn de réir dhlithe an fhrithchaithimh. Don
té atd ag féachaint ar an scdthdn dealrafonn sé go bhfuil an fhrithne P ag an
bpointe Q, taobh thiar den scithin. fTomh4 P a thugtar ar Q. Dealraionn sé don
tsdil gur ag teacht 6 Q atd na gathanna solais atd ag teacht isteach sa tsuil, ¢é nach
dtéann aon ghathanna solais tri Q ddirire. Deirimid gurb ¢ trasnd dealraitheach na
ngathanna a chruthafonn an fomh4 ag Q. fomh4 fhiortil a thugtar ar fomh4 d4

leithéid.

Frithne P

Fior 2.10
Mar a chruthaitear
iomha i scathan
planach.
OjoMHA FHiORUIL
iomha a chruthaitear de bharr trasn( dealraitheach gathanna, sin flomha
fhiordil.

Maidir leis an fomhd fhioruil i scithdn plinach gheofar tri thurgnaimh:
* go bhfuil si ar an ingear 6n bhfrithne go dtf an scdthdn.

* go bhfuil si an fad céanna taobh thiar den scdthdn is atd an fhrithne os comhair
an scdthdin amach.

10
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ioMHA FRITHNE SiNTE | SCATHAN PLANACH

I bhFior 2.11 t4 fomh4 sa scithdn de gach pointe ar an ldmh. Is é an toradh atd air
nd fomhd thiortil den ldmh iomlén i gedl an scdthdin. T4 an fomhd ar c6imhéid leis
an bhfrithne. Tabhair faoi deara go bhfuil de dhifriocht idir an iomhd agus an fhrithne
go ndealrafonn sé gur ciotdg atd san fomhd nuair is deaség { an thrithne. Sin
inbhéarta cliathanach. Sin an fith a mbreathnafonn scribhneoireacht aisteach i
scithdn. ‘RRAHCRAHTO’ a chaithfeadh a bheith scriofa ar thosach otharchairr i
dtreo is go mbeadh tiomdnai in ann ‘OTHARCHARR’ a [éamh ina scdthdn cuil agus

ligean don otharcharr dul amach thairis.

UsAID A BHAINTEAR AS SCATHAIN PHLANACHA

o Is féidir td féin a fheicedil i scdthdn pldnach. I bhFior 2.12 frithchaitear cuid
den solas 6 ghruaig an bhuachalla den scithdn agus téann sé isteach ina shuil
ionas go bhfuil sé in ann a chuid gruaige a theicedil sa scdthdn.

* An peireascép. Gaireas simpli atd sa pheireascép atd bunaithe ar dhlithe
thrithchaitheamh an tsolais. Dh4 scathdn phldnacha atd ann (Fior 2.13 (A)).
Frithchaitear an solas 6n bhfrithne ar a bhfuil ti ag féachaint den d4 scithdn
agus ansin isteach i do shdil, rud a chuireann ar do chumas féachaint thar
constaic né timpeall ar chonstaic a bheadh sa tsli ort (Fior 2.13 (B)).

Solas 6n bhfrithne

Constaic

-

A) (B)
Fior 2.13

MobpH NA hEASPA SAOBHDHIALLAIS CHUN fOMHA A AIMSIU

Coinnigh dh4 pheann luaidhe amach os do chomhair mar
atd léirithe i bhFior 2.14(A), i dtreo is go ndealraionn sé go
bhfuil na pinn luaidhe sa line cheartingearach chéanna.

Gan ceachtar den d4 pheann luaidhe a chorrai, bog do
chloigeann ar dheis. Tabhair faoi deara go ndealraionn sé
gur bhog ceann de na pinn luaidhe — an ceann is faide uait
— ar dheis freisin, i gcompardid leis an bpeann luaidhe eile.
Bog do chloigeann ar chlé agus tabhair faoi deara go
ndealraionn sé gur bhog an peann luaidhe céanna ar chlé ®)
leat freisin. Saobhdhiallas a thugtar ar ghluaisne
dhealraitheach sin an phinn luaidhe a tharlaionn de bharr
gluaisne an bhreathnéra.

M4 chuireann td na pinn luaidhe anois mar atd siad i bhFior 2.14
(B), an d4 rinn ag comhthitim ar a chéile, ni thabharfaidh td aon
ghluaisne choibhneasta faoi deara eatarthu de réir mar a bhogann
ti do chloigeann ar dheis né ar chlé. Deirtear go bhfuil siad ar
easpa saobhdhiallais. Mura mbionn saobhdhiallas idir rudai, is
léir go geaithfidh go bhfuil siad sa line chéanna agus an fad céanna
6n mbreathnéir. Is féidir linn an fhiric sin a dsdid chun fomha

Fior 2.14

frithne i scithdn pldnach a aimsid.

Fior 2.11

Fior 2.12

Y

UTHRCARRY

SRNRER OTHARCHAR
, R

Saobhdhiallas a thugtar ar
ghluaiseacht dhealraitheach
frithne amhain i gcoibhneas le

frithne eile de bharr gluaisne an
bhreathnéra. Dealraionn sé go
mbogann an fhrithne is faide én
mbreathndir de réir mar a
bhogann an breathndir

Ta an peann luaidhe
ata in uachtar nios

Mar a Mar a fheiceann td
fheiceann iad nuair a bhogann
ta iad tl do chloigeann ar dheis

11



Fisic don Ré Nua

i

CHUN IOMHA A AIMSIU | SCATHAN PLANACH TRi MHODH NA HEASPA SAOBHDHIALLAIS
An Modh

Toirbhioran
. .. , S, , (greamaithe sa\] tomha Fhiorii
Socraigh an trealamh mar até i bhFior 2.15. Beidh iomha teanntan) Tomha fhiordil
V,

sa scathan
fhioruil le feicedil sa scathan.

Coigeartaigh airde an toirbhiorain go dti go mbionn a rinn
direach os cionn bharr an scathdin. Bioran frithne

Ag breathnu duit i dtreo an scathain agus gan aird agat ar an

mbioran frithne ba cheart go bhfeicfea: Scathén planach

(i) An iomha sa scathan,
Clar liniochta
(i) An téirbhioran os cionn an scathain,

. : e . . . Fior 2.15
Coigeartaigh an toirbhioran go dti go ndealraionn sé go

bhfuil sé in aon line leis an iomha.

Bog an téirbhioran isteach né amach 6n scathan go dti nach mbionn saobhdhiallas idir an
iomha agus an toirbhioran. Léirionn an téirbhioran suiomh na hiomha ansin.

Tombhais an fad (u) 6n bhfrithne go dti airgead an scathain le méadarshlat. Tomhais an fad
(v) on toirbhioran go dti airgead an scathain (fad ata cothrom leis an bhfad 6n bhfrithne go
dti an scathan).

An Toradh

Taobh istigh de theorainneacha earraide turgnamhai beidh u cothrom le v, rud a fhioraionn go
mbionn an iomha i scathan planach an fad céanna taobh thiar den scathan is a bhionn an
fhrithne amach os a chomhair.

CLEACHTADH 2.1

T4 an Ghealach 380 000 000 m 6n Dombhan. Is ¢ 300 4. T4 buachaill ina sheasamh 4 m 6 scithdn pldnach.
000 000 m s luas an tsolais. Cén fad ama a thégann Cén fad agus cén treo ina geaithfidh sé bogadh chun
sé ar an solas a fhrithchaitear den Ghealach dul fad leis go mbeidh sé:

an Domhan?

I bhFior 2.16 ainmnigh A, B, C, D agus E.

(1) 4 m 6na fomh4,

(ii) 1 m éna fomh4?

B C A 5. Neach a thdinig 6 réaltra i bhfad uainn, t4 sé¢ 2 m ar
airde, agus an t-aon stil bheag amhdin at4 aige is direach
GBS ar bharr a chinn atd si. Cad é an airde is 1d a chaithfeadh

a bheith i scithdn chun go mbeadh sé in ann ¢ féin a

Fior 2.16 theicedil ina iomldn sa scdthdn. Bain dsdid as ga-léardid
chun a thaispedint nach mbraitheann sé ar thad an

Taispednann Fior 2.17 tri gha Y] scdthdin 6n neach.
solais ag fagdil na frithne O O 6. 39700 000 000 000 km uainn atd an réalta is gaire
agus ag titim ar scithdn ddinn. Cé mhéad bliain a thégann sé ar an solas an fad
pldnach. Déan céip den Iéardid sin a thaisteal? (Luas an tsolais = 3 x 10 m s™').
agus tarraing gach ceann de na
gathanna sin go cruinn tar éis
frichchaitheamh déibh.
Taispedin sufomh na hiomhd
atd ag O. Fior 2.17

12
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CAIBIDIL
I

Frithchaitheamh an tSolais

de Scathain Sféaracha

Dromchla
frithchaiteach

Scathan Scathan
cuasach dronnach

Fior 3.1
Scathain sféardla

. Dromchla
frithchaiteach

SCATHAIN CHUASACHA AGUS SCATHAIN DHRONNACHA

Frithchaitheamh an tsolais de scdthdin sféaracha a bheidh i gceist sa chaibidil seo. T4

dhd chinedl scathdn sféarach ann; an scathdn cuasach agus an scathdn dronnach (Fior
3.1). Mar is léir 6 Fhior 3.1, titeann an dromchla frithchaiteach i scathan cuasach

isteach i dtreo a ldir, ach bolgann an dromchla frithchaiteach amach ar scathan
dronnach. Tugtar scdthdin sféaracha ar na scithdin sin mar is cuid de dhromchla

sféir { an ghloine (né dbhar eile) as a ndéantar iad.

TEARMAI A UsAIDTEAR CHUN CUR Sios AR SCATHAIN

SFEARACHA

Dromchla frithchaiteach

An lar
cuaire

An phriomhais C

An focas

An pol
F P

Dromchla
frithchaiteach
An pol

An Phriomhais P

An fad fécasach = f

An lar
An focas cuaire
F C

Fior 3.2

An lar cuaire

Fior 3.3

14

\gn fad focasach = f

* Tugtar pol an scdthdin ar lar scdthdin sféaraigh. I bhFior
3.2 is ¢ P an pol.

* Tugtar lar cuaire an scithdin ar l4r an sféir as a bhfuil an
scathdan déanta. I bhFior 3.2 is ¢ C an l4r cuaire.

* Tugtar an phriombhais ar an line dhireach idir an ldr
cuaire agus pol an scdthdin (tabharfaimid an ais uirthi).

* Tugtar an fécas né an pointe fécasach ar an bpointe atd
leath slf idir an l4r cuaire agus an pol. I bhFior 3.2 is ¢ F
an fécas.

* Tugtar fad fécasach an scdthdin ar an bhfad idir an f6cas
agus an pol. An litir fan tsiombail air.

FRITHCHAITHEAMH AN TSOLAIS DE
SCATHAN CUASACH

Baineann dlithe fhrithchaitheamh an tsolais le scithdin
sféaracha freisin. Ga solais a bhuaileann scithin cuasach mar
atd i bhFior 3.3, cuir i gcds. Cd dtéann an ga nuair a
thrithchaitear é2 Chun € sin a théil amach tarraing an normal
ag an bpointe ionsaithe. Is é an normal i gcds scathdin mar sin
an line a cheanglaionn an pointe ionsaithe le ldr cuaire an
scathdin. Is { an uillinn ionsaithe 7 an uillinn idir an ga ionsaithe
agus an normal. Deir dlithe fhrithchaitheamh an tsolais go
bhfuil an uillinn frithchaithimh 7 cothrom leis an uillinn z D4
bhri sin frithchaitear an ga mar atd Iéirithe. Is féidir aon gha
eile a bhuaileann an scithdn tar éis frithchaitheamh dé a aimsid
leis an modh céanna.



Frithchaitheamh an tSolais le Scathain Sféaracha

Scathan cuasach agus
cuaire mhor ann

Scathan cuasach agus
cuaire bheag ann

— |

Tégann sé i bhfad an ga frithchaite a aimsid. Ni dsdidfimid ach na torthai seo a leanas
ar jarmhairti Dlithe Fhrithchaitheamh an tSolais iad.

Fior 3.4

Ga a bhuaileann an pol, frithchaitear é ar uillinn leis Ga a ghabhann trid an lar cuaire agus a bhuaileann an
an ais ata cothrom leis an uillinn ionsaithe. scathan, frithchaitear ar ais é ar a chonair féin.

An lar
cuaire

Fior 3.5 Fior 3.6

Ma ta an scathan ar bheagan cuaire (i.e. mas uillinn nios G na 5° a iompraionn an
scathan ag an lar cuaire (Fior 3.4)), is féidir na firici seo a leanas a chruthu:

Ga a thagann isteach comthreomhar leis an ais, Ga a ghabhann trid an bhfécas agus a bhuaileann an
gabhann sé trid an bhfécas agus é frithchaite den scathan ansin, frithchaitear é comhthreomhar leis
scathan. an ais.

Ga ionsaithe Ga frithchaite

An focas An focas

Fior 3.7 Fior 3.8

Ni gd a bheith in ann na torthai thuas a chruthd, ach meabhraigh iad. Is féidir iad a
thiord sa tsaotharlann go furasta le bosca gathanna agus scdthdn cuasach.
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Pointe P

Pointe Q

Fior 3.9

FIORIOMHA

fomha a chruthaitear le
fiorthrasnu gathanna solais, is
fioriomha i.

Is féidir iomha da leithéid a
chruthu ar scailean no le

modh na heaspa
saobhdhiallais.

O
LE SCATHAN CUASACH

MAR A CHRUTHAITEAR foMHA 1 SCATHAN CUASACH

T4 solas 4 chaitheamh amach i ngach treo 6 gach pointe ar an bhfrithne i bhFior
3.9. Taispedntar cuid de na gathanna solais 6 bharr na frithne ag bualadh an scéthdin
agus 4 bhfrithchaitheamh de. Gabhann gach ga trid an bpointe céanna X nuair a
thrithchaitear iad. Is féidir a thaispedint go rachadh aon gha eile 6 bharr na frithne
trid an bpointe X nuair a fhrithchaitear ¢ chomh maith. Fégann sin go bhfeicfidh an
tsil (i.e. an breathndir) fomh4 de bharr na frichne ag X mar a léiritear, 6 td gathanna
a bhi ag eisréimnit 6 P i dtosach ag eisréimnit anois 6 X. Ach an préiseas a dhéanamh
aris is arfs eile i gcds pointf eile ar an bhfrithne, bheadh fomhd den thrithne iomldn
le feicedil mar atd i bhFior 3.9.

Frithne shoilsithe

foinse solais Cros-snaitheanna

— Fioriomha ar scailedn
N

Fior 3.10

Fioriomhé a thugtar ar an fomhd sin de bhri gur trasnit iarbhir gathanna is cuis 1éi.
Tabhair faoi deara nach bhfuil an fomh4 agus an fhrithne ar céimhéid. Ni hionann
méid na frithne agus méid na hiomha i gcds scdthdn cuasach ach amhdin nuair a
lufonn an fhrithne ar an lr cuaire (Fior 3.11(B)).

AIRIONNA FiORIOMHA

Is féidir fiorfiomhd a fheicedil ar scdiledn — an {omhd ar an scdiledn sa phictidrlann,
mar shampla. Is féidir fioriomhd a theilgean ar scdiledn go héasca leis an trealamh i
bhFior 3.10. Gearradh poll sa chairtchldr agus sineadh dhd ghiota sndtha trasna ar an
bpoll. Soilsionn an bosca gathanna solas ar na cros-snditheanna sin agus feidhmionn
siad mar fhrithne shoilsithe. M4 athraitear an fad idir an scdiledn agus an scdthdn
aimseofar 4it a mbeidh fomh4 ghlan shoiléir de na cros-snditheanna le feicedil ar an
scdiledn. Mura féidir fomh4 d4 leithéid a aimsid, td an scithdn ré-ghar don bhosca
gathanna agus ba cheart ¢ a dhruidim siar uaidh. Is féidir fiorfomhd a aimsit le modh
na heaspa saobhdhiallais - a [éirfodh ar leathanach 12 - freisin.

Ni gd na gathanna go léir a thaispedntar i bhFior 3.9 a tharraingt chun an dit a aimsid
ina geruthaitear fomhd i scdthdn cuasach. Is leor dhd gha. Taispednann na ga-léardidi
i bhFior 3.11 conas fomh4 frithne a aimsiti nuair atd an thrithne lasmuigh de C; ag
C; idir C agus F; ag F agus laistigh de E

Déan iarracht na léardidi cuif a tharraingt td féin sula bhféachann td ar Fhior 3.11.
Léirionn na ga-léardidi i bhFior 3.11 na firici seo a leanas:

Ma td an fhrithne lasmuigh den fhécas, is fioriomha a bhionn ann agus i suite os comhair an scathain.

Ma ta an fhrithne ag an bhfécas né laistigh de, is fomhd fhiordil a bhionn ann agus i suite laistiar den scathan.
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)

©

Tomha fhiordil
fhormhéadaithe

(B) Fior 3.11

IoMHA FHioRUIL
Chonaic td ar Ich. 10 gur le trasnd dealraitheach na ngathanna a chruthaitear iomh4
thiordil. Iomh4 ar bith a chruthaitear i scithdn pldnach is fomhd fthiordil {. An fomhd
a chruthaitear i scdthdn cuasach nuair atd an fhrithne ag an bhfécas né laistigh de, is
fomh4 thiordil {.

fomHA FRITHNE 1 GCEIN 1 SCATHAN CUASACH

M4 ¢4 frithne i bhfad i gcéin 6 scdthdn cuasach, is fiorfomhd a bhionn aici agus {
suite ag fécas an scdthdin. Cuir i geds gur pointe é P ar fhrithne i geéin (Fior 3.12).
Caitheann P solas amach i ngach treo. O t4 P i bhfad i gcéin is mar léas
comhthreomhar a thagann an solas uaidh go dti an scdthdn. Agus is mar léas
comhthreomhar a thagann gathanna 6 Q, pointe cile ar an bhfrithne chéanna.

I bhfior 3.12 tugtar an léas 6 P chun f6cais mar atd léirithe. Tugtar an léas 6 Q chun
fécais ag pointe fécasach an scathdin. D4 réir sin, cruthaitear fiorfomhd den thrithne
i gcéin ag plana fécasach an scdthdin. T4 sé éasca é sin a léiri sa tsaotharlann mar atd

déanta i bhFior 3.13.
Fior 3.12

Fior 3.13

Plana focasach

®

.--"Tomha agan .-
éigrioch _.-~

(D)

Y

iOMHA FHIiORUIL
fomha a chruthaitear le trasnd
dealraitheach gathanna, sin
iomha fhiordail.

Ni féidir iomha da leithéid a
chruthd ar scailean. Is féidir a
suiomh a aimsiu le modh na
heaspa saobhdhiallais.

Mar Iléas comhthreomhar
solais a thagann an solas 6
phointe ar bith ar fhrithne i
gcéin.

Scathan cuasach ag
tabhairt fioriomha
Léas comhthreomhar 6 Q d’fhuinneog i gcéin ar
scailean cairtchlair sa
tsaotharlann.
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AN FHOIRMLE DO SCATHAN CUASACH

Athrafonn fad na hiomhd 6 scithdn cuasach de réir mar a athrafonn fad na frithne
6n scathdn, agus ni bhionn na faid sin mar a chéile ach amhdin nuair a bhionn an
thrithne ag an lr cuaire. T4 foirmle shimpli ann do na faid sin — nf g4 a bheith in
ann ¢ a chruthd.

Abair gurb ¢ # an fad én bhfrithne go dti an scathan

Abair gurb ¢ v an fad é6n fomha go dti an scathan

Abair gurb ¢ fan fad fécasach. Ansin:

?MTdir le Scathan Cuasach:

18

1 1 1
Nuair is fioriomhé atdann: —+ — = —  Nuair is iomh4 fhiortil atd ann 1 - 1 = 1
u v f u v f
FORMHEADU

Ni hionann airde na hiomh4 agus airde na frithne de ghndth. Abair go raibh an
thrithne 4 cm ar airde agus an fomhd 20 cm ar airde. Ansin bheadh an fomh cuig
huaire nios airde nd an fhrithne. Sin formhéadu faoi 5. An formhéadi () a thugtar
ar chéimheas airde na hiomha le hairde na frithne.

Is féidir a chruthd go bhfuil an formhéadd a dhéantar le scdthdn cuasach cothrom le
fad na hiomhd / fad na frithne. (N g4 duit ¢ sin a chruthd.)

¢
, ,, Airde na hiomh4 Fad na hiomh4d v
Formhéadi = = ie. m=—
Airde na frithne Fad na frithne u

Leagtar frithne 30 cm amach os comhair scithdn cuasach dar fad fécasach 20 cm. Faigh sufomh agus nddur
na frithne.

T4 u = 30 agus f= 20 anseo. T4 luach v le haimsid. O t4 an thrithne lasmuigh den fhécas, is fioriomhd at4 i
geeist agus is é 1/u +1/v = 1/fan thoirmle atd le hasdid. Agus is féidir an fthoirmle sin a tsdid fid mura
mbeimis cinnte cé acu fiorfomhd né fomh4 fhiordil {. M4 tharlaionn go bhfuil » deimhneach, is fioriomh4 {;
m4 tharlafonn go bhfuil » ditltach, is iomh4 thiordil i.

1 1 1 1 3-2 1

1
—ar = - = — == _—_=— = yp=060cm
7 20 30 v 60 60

1 1 1 1
_— = — 4+ —=—
f 30 v 20

1
= — =
v

Mar sin, is fiorfomh4 { (a nddur) agus t4 sf suite 60 cm amach os comhair an scthdin.
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Leagtar frithne 12 cm amach os comhair scithdn cuasach dar fad fécasach 20 cm. Faigh sufomh, ndddr agus
formhéadd na hiomhd.

T4 an thrithne laistigh den fhécas, d4 bhri sin is fomh4 fhiordil atd ann agus is € 1/% - 1/v = 1/fan thoirmle a
tUsdidtear. Ach, mura mbeadh a fthios againn cé acu fioriomhd né fomh4 fhiortil a bhi ann agus d4
n-tsdidimis an fhoirmle 1/% +1/v = 1/f, ansin:

1 1
— =
v

u

1 1 1 1 1 1 1 1 3-5 -1
== = —+-=— = —=—-— = —=—""T=— = yp=-30cm
f 12 » 20 v 20 12 v 60 30

Léirionn an luach ditltach gur iomh4 fhiorail i. T4 si suite 30 cm laistiar den scdthdn.

v
Formhéada =—=—=25
Is € sin, t4 an fomhd 2.5 uair nfos airde n4 an fhrithne.

Frithne at4 suite 15 cm os combhair scdthdn cuasach tugann si fiorfomhd atd 30 cm amach 6én scéthdn.
Riombh fad fécasach an scithdin. M4 t4 an thrithne 5 cm ar airde, cén airde atd san fomh4?

Td u=15, v=30 agus ni fios luach f

1 1 1 1 1 1 30+15 1 45 1 450
—t—=— = —t—=— = ——=— = —=— = f=—"—=z=10cm
u v f 15 30 f (15)(30) f 50 f 5
i.e. ta fad fécasach an scithdin = 10 cm

1. _ Airdenahiomhi 2
R Airde na frithne

Airde na; o = % = Airde na hiomhd = (5)1(:0) = 10cm

Cruthaitear fomh4 i scathdn cuasach dar fad fécasach 20 cm. T4 an fomh4 trf huaire nfos mé n4 an fthrithne.
Cén it a chaithfidh an fhrithne a bheith suite:

(i) mads fioriomh4 {

(ii) mds fomh4 fthioruil {2

Formhéadti: — = 3 = v = 3u
u
, " 1 1 1 1 1 1 3+1 1
Fioriomha: = = = = -
u v f u 3u f 3u 20
= i = L = u = 26.67cm
3u 20
fomhd Fhiordil: ~-+- 1 - 1t _1  3=1_ 1
u v f u 3u f 3u 20
= i = i = #=13.33cm
3u 20

Caithfear an fhrithne a shui 26.67 cm 6n scéthdn chun fioriomhd a thabhairt agus 13.33 ¢m 6n scithdn
chun fomhé fhiordil a thabhairt.
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UsAIDi A BHAINTEAR AS SCATHAIN CHUASACHA

M4 chuirtear bolgén ag pointe fécasach scdthdin chuasaigh, frithchaitear solas an
bholgdin a bhuaileann an scithdn amach comhthreomhar leis an ais (Fior 3.14).
Baintear dsdid phraiticidil as an bhfiric sin i dtdirshoilse agus i roinnt tuilshoilse.
Mis laistigh d’fhécas scdthdin chuasaigh a shuitear frithne, formhéadéfar an fomh4
agus beidh si ina seasamh mar is ceart. Baintear tsédid as an bhfiric sin i scdthdn
bearrtha agus i scithdn smididh (Fior 3.15). Is féidir le fiacl6ir breathnd timpeall ar
bhéal othair le scithan cuasach. Usdidtear scithan cuasach i dreilgeoir sleamhnén
freisin chun solas 6n mbolgan a fhrithchaitheamh, solas a rachadh amt gan tairbhe
murach an scdthdn. Frithchaitheann an scdthdn an solas ar ais trid an sleamhndn,
ionas go mbionn an fomhd nios gile.

Fior 3.14 Fior 3.15

CLEACHTADH 3.1

30 cm os comhair scithdn cuasach atd frithne agus 6. Cruthafonn sciathdn cuasach dar fad fécasach 20 cm
cruthafonn si fiorfomh4 atd 50 cm 6n scathan. Riomh fomhd atd trf huaire nios airde nd an fhrithne. Faigh fad
fad fécasach an scathdin. na frithne én scathdn:
20 cm os comhair scdthdn cuasach atd frithne agus (i) mds fioriomha4 1.

Ve 7 7 7 7 7 7 . .
cruthafonn sf fomhd fhiortil atd 30'cm laistiar den ) oo formalsdd fattasi L
scithdn. Riomh fad fécasach an scdthdin. : o ; . »

7. Faigh an dé shuiomh inar féidir frithne a shui ionas go
gcruthéfaf fomhd atd dhd uair nios airde nd an fhrithne

1 scathdn cuasach dar fad fécasach 50 cm.

15 cm os comhair scithdn cuasach dar fad fécasach 10
cm atd frithne. Cén fad 6n scdthdn a chruthéfar a
hiomh4? Cad ¢ nddur agus formhéadd na hiomh4? M4
ta an fhrithne féin 2 cm ar airde cén airde a bheidh san
fomha?

8. Cén fad amach os comhair scithin cuasach dar fad
fécasach 100 cm is gd seasamh chun go mbeidh ti in
ann fomhd de d’aghaidh a fheicedil, { ina seasamh agus
i formhéadaithe faoi thri?

9. 1 bhfad i gcéin 6 scdthdn cuasach dar fad fécasach 40
cm atd frithne. Faigh an fad 6n fomhd go dti an scithdn.
Cé acu fiorfiomha n6 fomha thiortil a bheidh ann?

10 cm os comhair scithdn cuasach dar fad fécasach 20
cm até frithne. Faigh suiomh, nddir agus formhéadu na
hiomha4.

Cruthafonn scithdn cuasach dar fad fécasach 40 cm
fioriomh4 atd ceithre huaire nios airde n4 an fhrithne.
Cén fad 6n scithdn atd an fthrithne.

—
S

C4 geaithfear frithne a shuf chun fomha nach bhfuil inti
ach an trid cuid d’airde na frithne féin a chruthd 1
scathan cuasach dar fad fécasach 40 cm?
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5 TURGNAMH SOLAS |

FAD FOCASACH SCATHAIN CHUASAIGH A THOMHAS

Achoimre ar an Modh

Sa turgnamh seo leagfaidh tu cros-snaitheanna soilsithe mar fhrithne os comhair scathan

cuasach agus aimseoidh tl iomha na gcros-snaitheanna ar scailean cairtchlair bhain. Déanfaidh

td an fad u 6 na cros-snaitheanna go dti an scathan agus an fad v 6n scailean go dti an scathan

a thombhas.

Is féidir fad focasach an scathdin a aimsid ach an fhormle seo a Usaid: 1 + o
u v

AnTrealamh a theastaionn

e Scathan cuasach agus seastan

e Seastan freangain agus teanntan

* Frithne shoilsithe. Is féidir i sin a dhéanamh ach poll beag ciorclach a ghearradh i leathan
cairtchlair agus dha ghiota snatha a ghreamd trasna ar an bpoll le téip ghreamaitheach.
Soilsitear é le solas 6 bhosca gathanna.

e Bosca gathanna, leathan cairtchlair bhain agus méadarshlat

An Modh

I. Faigh garluach ar fhad focasach an scathdin: déan iomha frithne i gcéin a fhocasu ar
leathan cairtchlair (Fior 3.13, Lch. 17). Is garluach ar an bhfad focasach é an fad 6n iomha
go dti an scathan. Tomhais agus breac sios an fad sin.

2. Socraigh an trealamh mar ata i bhfior 3.10 ar leathanach 16. Ni folair an fad 6n bhfrithne
go dti an scathan a bheith nios mé na an fad focasach a fuarthas i gCéim 1, n6 ni
fioriomha a gheobhaidh ta.

3. Cuir an leathan cairtchlair ar an seastan freangain. Sin an scailean.

4. Coigeartaigh suiomh an scailedin go dti go mbionn iomha na gcros-snaitheanna air san
fhocas is glinne is féidir.

5. Tomhais le méadarshlat:
* an fad u 6 na cros-snaitheanna go dti pol an scathain,

* an fad v on bhfioriomha ar an scailean go dti pol an scathain.
Breac sios na luachanna sin.

6. Athraigh luach u agus athdhéan Céimeanna 4 agus 5 ceithre huaire ar a laghad.

Sonrai Turgnamhacha agus Torthai
Garluach ar an bhfad focasach a aimsiodh ach iomha frithne i gcéin a fhocasu ar scailean =

u/cm v/cm — — if=(l+l) f1cem

u v

X
<

Meanluach an fhaid fhocasaigh f =
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Na sonrai a laimhsedil

Modh 1
Combhlanaigh an tabla agus riomh meanluach f.Sin fad fécasach an scathain. Nuair ata 1/u +1/v
a riomh agat biodh tri fhigitir bhunuisacha ar a laghad agat i do chuid airimh.

Modh 2

Breac ar ghrafphaipéar graf de 1/u i gcoinne na luachanna comhfhreagracha de 1/v.Tarraing an
line dhireach is fearr a ghabhann leis na pointi agus lean ar an line go dtrasnaionn si an da ais.
Léigh luach 1/u 6n ngraf ag an bpointe a dtrasnaionn an graf ais 1/u, agus léigh luach 1/v ag an
ait a dtrasnaionn sé ais 1/v. Faigh meanluach an da luach sin (= 1/f). Faigh deilin an toraidh sin.
Ba cheart go mbeadh sé an-chosuil leis an luach a fuarthas i Modh 1 don fhad focasach.

Foinsi Earrdide
Tarlaionn earraidi:
(i) agus tu ag iarraidh a chinntit cathain a bhi an iomha ar an scailean san fhocas is
glinne,
(i) nuair ata fad u agus v & dtomhas agat leis an méadarshlat.

D’fhéadfadh earraid nios mé a bheith ann i gcas v na u, mar ni bhionn i gceist le u ach earraid
in Usaid na méadarslaite.

Ceisteanna

I. Mura raibh td in ann iomha shoiléir de na cros-snaitheanna a fhail ar an scailean, cad ba
chuis leis, an dodigh leat? Conas a réiteofa an fhadhb?

2. Cén fath a mbionn an luach a fhaightear ar u nios cruinne na an luach ar v?

3. Luaigh dha réamhchdram ba chéir a ghlacadh agus u a thomhas.

4. Tarlaionn earraidi nuair ata suiomh na hiomha a aimsiu agus a fad 6n bpol 4 thomhas.

Luaigh réamhchlram amhain a d’fthéadfa a ghlacadh i gcas gach ceann diobh chun na
hearraidi sin a laghdu.

Minia ar an nGraf
Y. , , . 1. . 1 N
Line dhireach atd sa ghraf de — igcoinne — (ar an y-ais) (Fior 3.16).
u v
T4 a thios agat 6n matamaitic (céimseata chomhordandideach na line diri)
N go dtrasnafonn line dhireach an x-ais nuair atd y = 0.
RNEEEEE , B T
. trasnafonn an line — + — = — ais — nuairatd — = 0
Q u v f u v
! 1 1 1, .1
N D4 réir sin: —+0=— = td — = — dita ngearrann an line ais —
1/u \
1y
. R S N |
Ar an gcuma chéanna, t4 — = 7 4it a ngearrann an line ais —
v v
Fior 3.16

Graf de 1 i gcoinne l.
u v
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FRITHCHAITHEAMH AN TSOLAIS LE SCATHAIN DHRONNACHA

Baineann dlithe fhrithchaitheamh an tsolais le scithdin dhronnacha freisin. Cuir i
gcds go mbuaileann ga solais scithdn dronnach mar atd i bhFior 3.17. Is ¢ an normal
ag an bpointe ionsaithe nd an line én bpointe ionsaithe go dti lar cuaire an scdthdin.
Taispedntar an uillinn ionsaithe 7 sa léardid freisin. Leanann as na dlithe
frithchaithimh go bhfuil an uillinn frithchaithimh 7 cothrom le 7, (7 = ). Mar sin
frithchaitear an ga mar atd léirithe.

Is féidir aon gha eile a thiteann ar an scdthdn a aimsid tar éis frithchaitheamh dé leis

an modh sin freisin. (Ddla an scdthdin chuasaigh, tégann sé i bhfad an ga frithchaite

., , .. Fior 3.17
a aimsid sa chds seo freisin.)
Ni dhéanfaimid ach na torthaf seo a leanas a dsdid, torthaf a leanann as Dlithe
Fhrithchaitheamh an tSolais. Ni g4 a bheith in ann iad a chruthd, ach glac leo agus
meabhraigh iad.
Ga a bhuaileann an pol, nuair a fhrithchaitear é Ga ata ag taisteal i dtreo an lair chuaire
déanann sé uillinn chomhionann leis an ais. frithchaitear é ar ais ar a chonair féin.

Fior 3.18 Fior 3.19

Mura bhfuil an scithdn an-chuar:

Ga a thagann isteach comhthreombhar leis an ais, Ga ata ag dul i dtreo an fhocais agus a bhuaileann an
frithchaitear é amhail is gur ag teacht 6n scathan, frithchaitear amach é comhthreomhar
bhfécas a bhi sé. leis an ais.

Fior 3.20 Fior 3.21

MAR A CHRUTHAIONN SCATHAN DRONNACH IOMHA

Taispednann Fior 3.22 (Ich 24) frithne os comhair scithdn dronnach. T4 solas ag
teacht i ngach treo 6 gach pointe ar an bhfrithne. T4 cuid de na gathanna solais 6
bharr na frithne curtha isteach sa léardid agus taispedntar cd dtéann siad tar éis
frithchaitheamh déibh. Cad a thugaimid faoi deara? Dealraionn sé go bhfuil gach
ceann de na gathanna sin ag eisréimnid én bpointe céanna (X) tar éis frithchaitheamh
déibh. Is féidir a chruthd go ndealrédh sé go mbeadh aon gha eile 6 bharr na frithne
ag eisréimnid 6 X tar éis frithchaitheamh dé chomh maith.
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D4 réir sin feicfidh an tsdil iomha de rinn na frithne ag X, mar go ndealraionn sé go
bhfuil na gathanna a bhi ag eisréimnid 6 P i dtosach ag eisréimnid 6 X anois.

Sa tsli chéanna, is féidir iomhd de phointe ar bith eile Q ar an bhfrithne a aimsid ach
na gathanna én bpointe sin a tharraingt. Bheadh fomha den fthrithne iomldn le
feicedil mar atd i bhFior 3.22 ach an préiseas a dhéanambh aris i gcds pointi eile ar an
bhfrithne. Tomha fhiorail atd san fomh4 sin 6 tharla gur trasnd dealraitheach na
ngathanna faoi deara i.

*._ Pointe _

Fior 3.22 Fior 3.23

Ni g na gathanna go léir a léiritear i bhFior 3.22 a tharraingt chun an dit ina
geruthaitear an fomhd i scdthdn dronnach a aimsid. Is leor dhd gha. M4 aimsionn td
an fomhd nuair atd an fhrithne i suimh éagstla (Fior 3.23) feicfidh td gur mar seo
atd:

MAIDIR LE SCATHAN DRONNACH
fomhé fhiordil a bhionn ann i gcénai agus i suite laistiar den scathén.

fomhé laghdaithe a bhionn ann i gcénai. D4 ghaire an fhrithne don scathan
is ea is mo i an iomha.

AN FHOIRMLE DO SCATHAN CUASACH
T4 an fhoirmle maidir leis an scithdn dronnach an-chostiil leis an bhfoirmle don
scathdn cuasach. Cuir i gcds aris gurb é # an fad én bhfrithne go dti an scithdn,

agus van fad 6n fomha go dti an scathdn, agus gurb ¢ f fad fécasach an scéthdin.
Ansin:

Maidir le scithin dronnach:
1 1 1

— —— = —— (Tabhair faoi deara go mbionn — agus — didltach i gcdnai.)

u v 4 v f

FORMHEADU

Airde na hiomh4 i gcdimheas le hairde na frithne féin, sin an formhéadi. Is féidir a
chruthd gurb é v /% an formhéadi a thugann scdthdn dronnach.

Airde na hiomha 3 Fad na hiomh4
Airde na frithne Fad na frithne

v
Formhéadua = ie. m=—
u
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UsAIDi A BHAINTEAR AS SCATHAIN DHRONNACHA

Is féidir na foirmli don scathan

Os rud ¢ gur iomha laghdaithe a chruthaitear i scithdn dronnach i geénaf bionn | cyasach agus don scathan
réimse radhairc nios mé ag gabhdil le scdthdn dronnach n le scithdn planach (Fior | dronnach a achoimrit in aon

3.24). Usdidtear scathdin dhronnacha: fhoirmle amhain:
(i)  mar scdthdn dorais ar ghluaistedin, 1 1 1
(i)  ag oscailt ceilte chun radharc a thabhairt ar an trdcht ar an mbéthar, w v F
(iii) i siopai chun cosc a chur le gadafocht (Fior 3.25), agus bionn luach + le u i gconai.
(iv) i stdisitin traenach. Bionn luach + le v le fioriomha

)

Fior 3.24

Bionn luach — le v le hiomha

fhioruil
Bionn luach + le fle scathan
cuasach
Bionn luach — le f le scathan
dronnach

Tugann an scathan dronnach réimse radhairc nios mé né an scathan planach.

Frithne at4 suite 40 cm os comhair scithin dronnach dar fad fécasach 24 cm. Cén fad 6n scathdn a ndéanfar
an fomha4? Faigh nddudr agus formhéadd na hiomhd.

it r_ 11 1 1 r__1 1
u v f 40 24 v 24 40
1 -5-3

v 120

.. T4 an fomh4 15 cm 6n scdthdn. Is fomh4 fhiordil { mar is fomh4 thiordil a bhionn i
7 7 . 7 7
scdthdn dronnach i gcénali.

Formhéadd = Y2 i ach % de mhéid na frithne san fomha.
u

Cruthafonn scathdn dronnach dar fad fécasach 15 cm fomh4 a bhfuil an trit cuid de mhéid na frithne inti.
Faigh sufomh na frithne agus na hiomha.

1 1
Meéid na hiomh4d = (g) Meéid na frithne = Formhéadu = 3
1 1 1
—2_1 - 3v = u Achéaionaddini ———=-— faightear LI
u 3 u v f 3v v 15
3oL 21 530 = v=10em
3v 15 3v

u =3v=>u = (3)(10) = 30 cm.

Mar sin td an fomhd 10 cm 6n scdthdn agus t4 an thrithne 30 cm 6n scdthdn.
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CLEACHTADH 3.2

1. 10 cm os comhair scdthdn dronnach dar fad fécasach 12 3. Cruthafonn scdthdn dronnach dar fad fécasach 10 cm
cm até frithne. Faigh sufomh, nddudr agus formhéadd na fomhd nach bhfuil ach an ceathrd cuid de mhéid na
hiomh4. frithne inti. Faigh sufomh na frithne agus na hiomh.

4. Cruthaionn scithén dronnach fomhd atd 10 cm 6n
scathdn. T4 an thrithne 5 cm ar airde agus td an fomh4
2 cm ar airde. Faigh fad fécasach an scéthdin.

5. Cruthafonn scdthin dronnach fomhd atd 4 cm 6n
scathdn. T4 an fomhd 4 cm ar airde agus t4 an fhrithne
6 cm ar airde. Cad ¢ fad fécasach an scithdin?

6. Ci gcaithfear frithne a shui chun go gcruthéfar iomhd
nach bhfuil ach an trid cuid d’airde na frithne indi i
scdthédn dronnach dar fad fécasach 20 cm?

7. C4 geaithfear frithne a shui chun go mbeidh an fomha
a chruthaitear i scithdn dronnach dar fad fécasach

40 cm leath chomh hard leis an bhfrithne?

8. (4 geaithfear frithne a shui chun go mbeidh an fomha
a chruthaitear i scithdn dronnach leath chomh hard leis
Fior 3.25 an bhfrithne?

2. 30 cm os comhair scdthdn dronnach dar fad fécasach 12
cm até frithne. Faigh suiomh, ndddr agus formhéadu na
hiomhi.

£ EJ } LIOSTA SEICEALA NA CAIBIDLE

Abair cad is ciall le gach ceann diobh seo a leanas i gcomhthéacs scathdn
sféarach: an pol, an l4r cuaire, an ais, an f4cas, an fad fécasach.

Sainmhinigh gach ceann diobh seo a leanas; Fioriomhd, Iomh4 thioruil,
Formhéadu.

Tarraing ga-léardid chun sufomh fomhd a cruthaiodh i scdthdn cuasach né
dronnach a aimsit, cuma cén sufomh ina bhfuil an thrithne.

Meabhraigh na foirmli 4 + 1 = Z agus m = v agus bain usdid astu chun

fadhbanna a réiteach. * Y f u

Cuir sios ar thurgnamh chun fad f6casach scithdin chuasaigh a thomhas agus
déan an turgnamh.

Déan liosta de na husdid{ a bhaintear as scithdin chuasacha agus as scdthdin
dhronnacha sa ghnéthshaol.
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AN
11aigivo

ATHRAONADH AN TSOLAIS

Chonaic tii ar leathanach 8 gur ina linte direacha a thaistealaionn an solas de ghndch.
Nuair a théann ga solais 6 mhedn dirithe agus isteach i medn eile, d’théadfadh a threo
athrt ar dhul isteach sa dara medn d¢, i.e. d’théadfadh an ga ldbadh (Fior 4.1 (A)).
Athraonadh an tsolais a thugtar ar an ldbadh sin (Feicfidh td i gCaibidil 16 nach
dtarlaionn athraonadh ach amhdin nuair a bhionn luas an tsolais sa dara medn difridil
lena luas sa chéad mhedn. Bionn athraonadh i geeist freisin ar nddigh nuair a théann
solas isteach i bhfolds agus nuair a thigann sé folts (seachas nuair a bhionn sé
ingearach leis an bhfolds)). Tabhair faoi deara nach ldbann an ga (nach drarlajionn aon
athraonadh), nuair is go hingearach a bhuaileann an ga an dara medn (Fior 4.1 (B))

. Bosca gathanna o or: S
gathanna

Tal:laionn athraonadh Ga solais

¥

Bloc gloine

Tarlaionn athraanadh

Bloc gloine

Fior 4.1(A) Fior 4.1(B)
Ni tharlaionn athraonadh nuair a
bhuaileann ga solais an ghloine go
hingearach

Baintear tsdid as na téarmaf seo a leanas maidir le ga solais a shoilsionn ar bhloc
gloine (Fior 4.2) n6 ar mhedn trédhearcach eile:

* An ga ionsaithe a thugtar ar an nga atd ag titim ar an mbloc gloine.

* An normal ag an bpointe ionsaithe a thugtar ar an line a tharraingitear
ingearach leis an mbloc gloine ag an bpointe a mbuaileann an ga an bloc.

* An ga athraonta a thugtar ar an nga sa bhloc gloine.

* An uillinn ionsaithe (#) a thugtar ar an uillinn idir an ga ionsaithe agus an
normal.

* An uillinn athraonta (#) a thugtar ar an uillinn idir an ga athraonta agus an
normal.

Y

AN tATHRAONADH

_An tAthraonadh a thugtar ar |
an libadh a dhéantar ar gha
solais agus é ag dul 6 mhean
airithe agus isteach i mean eile.

___—An normal ag an
bpointe ionsaithe

An uillinn ionsaithe

An pointe ionsaithe

Fior 4.2
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I

“9ici{ TURGNAMH

CHUN AN TATHRAONADH A LEIRIU

* Leis an trealamh ata léirithe i bhFior 4.3, coigeartaigh an bosca gathanna go dti go
dtairgeann sé léas an-chaol, i.e. ga.

* Soilsigh an ga ar thaobh amhain den bhloc gloine.Tabhair faoci deara mar a libann an ga ar
dhul isteach sa ghloine do, agus aris ar fhagail an bhloic dé.Tabhair faoi deara go bhfuil an ga
atd ag teacht amach as an mbloc gloine comhthreombhar leis an nga a bhuaileann an bloc.

* Soilsigh an ga ar an mbloc gloine i dtreo is go mbuailfidh sé an bloc go hingearach.Tabhair
faoi deara nach libann an ga nuair a théann sé isteach sa ghloine ach go dtéann sé direach
trithi.

* Déan an turgnamh aris le luachanna difritla don uillinn ionsaithe. Feicfidh ti go méadaionn
an uillinn athraonta de réir mar a mhéadaionn an uillinn ionsaithe (Fior 4.4). Ma
thombhaiseann tu na huillinneacha feicfidh ti nach méadu comhréireach a bhionn i geeist.

Fior 4.3

Gloine

Fior 4.4
Méadaionn an uillinn athraonta de réir mar a
mhéadaionn an uillinn ionsaithe ach ni
mhéadaionn siad i gcomhréir lena chéile.

Chonaic td sa turgnamh deireanach go n-athraontar (go labtar) ga solais i dtreo an
normail nuair a théann sé én aer isteach sa ghloine, ach go n-athraontar én normal
z M M 7 z 2 M M 7

¢ nuair a imfonn sé én ngloine isteach san aer. De ghndth:

Nuair a thaistealaionn solas 6
mhean dirithe agus isteach i
mean eile ata nios dldithe na é,

An normal An normal

Mean nigs Mean nios dlaithe athraontar i dtreo an nhormail ¢é
eadldithe | (FI’OF 45)
Nuair a thaistealaionn solas 6
Mean nios mhedn dirithe agus isteach i
dlaithe 2 ) ¢ N - o
o mean eile ata nios éadldithe na é
Mean nios N :
éadldithe athraontar amach 6n normal &
(Fior 4.6).

Fior 4.5 Fior 4.6

IARMHAIRTI AN ATHRAONTA

Nuair a thumtar spinég in umar uisce, dealrafonn sé go libann sf ag an bpointe a
dtéann sf isteach san uisce. Tarlaionn sé mar go mbionn solas ag teacht 6 na codanna
sin den spuindg atd faoin uisce, agus is amhlaidh a athraontar an solas sin ar thdgiil
an uisce d6. Dealraionn sé don tsuil os cionn an uisce gur ag teacht 6 phointe eile atd
an solas sin (Fior 4.7), an 4it a bhfeiceann an tstil an spiinég — agus dealraionn si a

bheith ldbtha d4 bharr.

Fior 4.7
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N1 fhéachann an t-uisce i linn sndmha, in abhainn né i loch chomh domhain is atd
sé ddirire. Dealrajonn sé freisin go bhfuil iasc in uisce nios congarai do bharr an uisce
nd mar atd sé ddirire. Beidh an iarmhairt chéanna le feicedil m4 théachann td ar ghiota
scribhneoireachta tri bhloc tiubh gloine (Fior 4.8), agus bionn sé nios soiléire fés
mids ar claon a bhionn td ag féachaint ar an ngloine. Dealraionn sé go bhfuil an
scribhneoireacht i bhfad nios congarai duit trid an ngloine nd mar atd ddirire (féach

Ich 33 freisin).
DLITHE ATHRAONTA AN TSOLAIS

Tugann Dlithe Athraonta an tSolais éiriti cruinn ar an gcoibhneas atd ag an uillinn
ionsaithe leis an uillinn athraonta, agus is féidir na dlithe sin a fhiord go
turgnamhach.

QDLiTHE ATHRAONTA AN TSOLAIS
Dli a hAon Luionn an ga ionsaithe, an normal ag an bpointe ionsaithe agus an
ga athraonta ar an bpldna céanna (Fior 4.9).

Dlia D6  Sineas na huillinne ionsaithe i gcoimheas le sineas na huilline

athraonta, is tairiseach é

. Sinz - I X

le. — = m nuair is tairiseach é »
Sin 7

An chombhéifeacht athraonta idir an d4 mhean a thugtar ar 7, agus braitheann a
luach ar an d4 mhedn atd i gceist.

DLi SNELL

Tugtar Dli Snell ar dhara dlf an athraonta uaireanta in ondir doWillebrord Snell
(1591-1626), matamaiticeoir Duitseach a thdinig air in 1621.

COMHEIFEACHT ATHRAONTA MEAIN

Sineas na huillinne ionsaithe i gcdimheas le sineas na huillinne athraonta nuair
a thaistealaionn an solas as folis isteach sa mhean, sin Comhéifeacht an
Athraonta i gcds an Mhedin sin.

Nil ach difriocht thiorbheag ann idir solas a bheith ag taisteal 6n aer né 6 tholds
isteach i medn eile, agus is féidir neamhaird a thabhairt uirthi anseo. D4 réir sin is
ionann comhéifeacht athraonta medin agus sineas na huillinne ionsaithe i
gcodimheas le sineas na huillinne athraonta nuair a ghluaiseann solas 6n AER
isteach sa mheén sin freisin. T4 comhéifeacht athraonta roinnt medn coitianta
tugtha i bhFior 4.10.

e Da mhéad é comhéifeacht athraonta meain is ea is m6 an méid a
athraonann (a libann) an mean sin an solas maidir le huillinn ionsaithe ar
leith

e Bionn n (comhéifeacht athraonta an mheain) cothrom le né nios mé na
1, de bharr gur i dtreo an normail a libtar an solas a théann 6 fholus
isteach i mean eile

. . Sin 7
= 7 < ¢ = Sinr < Sini = — > 1
inr

AN CHOMHEIFEACHT ATHRAONTA IDIR DHA MHEAN
Sineas na huillinhe ionsaithe i gcdimheas le sineas ha huillinne athraonta nuair
a thaistealaionn solas 6 mhean dirithe agus isteach i mean eile, sin an
chomhéifeacht athraonta idir an da mhedan sin.

An normal ag an
bpointe ionsaithe

Gloine

Fior 4.9
Luionn an ga ionsaithe, an normal
ag an bpointe ionsaithe agus an ga
athraonta ar an bplana céanna.

Combhéifeacht

Substaint Athraonta
Folls 1
Aer 1.0003 = 1
Uisce 1.33
Gloine
(chorénach) 1.5
Gloine 16
(bhreochloiche) :
Diamant 2.4
Fior 4.10
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T4 tdbhacht leis an ord ina draistealaionn an solas trf na medin sin. Mar shampla, is
¢ 0.91 an chombhéifeacht athraonta nuair a théann an solas én ngloine isteach in
uisce, ach is é 1.1 an chomhéifeacht athraonta nuair a théann solas én uisce agus
isteach sa ghloine. Is mar seo a scriobhtar é: g7, = 0.91 né ung = 1.1

Coibhneas simpli atd ag an d4 uimhir sin lena chéile:

091 = L n6 1.1 = L
1.1 091 3
Is fior an toradh sin de ghndth, mar shampla .z, = 5 agus g7, = 3

Is firic thurgnamhach ¢ go bhfillfidh ga solais ar a chonair féin. D4 réir sin m4
shoilsitear ga feadh na line ZY mar atd i bhFior 4.11 tiocfaidh sé amach san aer feadh

Gloine na line YX. On léardid:
Sin 7 Sin r
Mg = — agus g7m, = —
& Sin 7 & Sin 7
Sin 7 1 .. 1
Ach td " = - D4 réir sin, allg =
Sin 7 Sin 7 /Sin i oa

Fior 4.11

Téann ga solais isteach i ngloine én aer. 30° atd san uillinn ionsaithe agus 19° atd san uillinn athraonta. Cad
¢ comhéifeacht athraonta na gloine?
Comhéifeacht athraonta na gloine = ,n, = S‘m L. S{n 2 EOORE 1.53
Sin Sin 19° 0.326
Téann ga solais isteach in uisce 6n aer (Fior 4.12).

Mis ¢ 40° atd san uillinn ionsaithe, faigh an uillinn athraonta.
Is € 1.33 comhéifeacht athraonta an uisce.
Sin 40°

I bhFior 4.12: . = - = 1.33 G0
Sin r Aer
— Sinr Sin40° 4833
1.33
= an uillinn athraonta  » =  Sin™ (0.4833)

= 28.9°
Fior 4.12

Is ¢ 0.91 an chomhéifeacht athraonta idir gloine agus
uisce. Cad ¢ an chombhéifeacht athraonta idir uisce agus gloine?

1 1 :

u’ly = = = = Ll ;
g 0.91 |

. @

ug = . Téann solas isteach in uisce én ngloine. Gloine !

Mis 40° atd san uillinn ionsaithe, faigh an uillinn athraonta.

Tarraing léardid chun a bheith soiléir faoina bhfuil 4 lorg
(Fior 4.13).

9 8
utg = g = gl = 5 Fior 4.13
, .. .. Sin 40° 8 9 Sin 40°
Ag dul 6n ngloine isteach in uisce 47, Sny -9 Sin = :
(9)(0.6428)
=> an uillinn athraonta » =  Sin™! 8) =46.3°
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Téann ga solais isteach i ngloine én aer. 25° atd san
uillinn ionsaithe agus 16.4° atd san uillinn athraonta.
Riomh comhéifeacht athraonta na gloine.

Téann ga solais isteach i ndiamant én aer. 60° atd san
uillinn ionsaithe agus 21° atd san uillinn athraonta.
Riomh comhéifeacht athraonta an diamaint.

Is ¢ 1.33 comhéifeacht athraonta an uisce. Déanann ga
solais uillinn jonsaithe 30° agus ¢ ag dul isteach san uisce
6n aer. Faigh an uillinn athraonta.

Is ¢ 1.5 comhéifeacht athraonta na gloine. Cad ¢ an
chomhéifeacht athraonta idir an ghloine agus an t-aer?

Is ¢ 1.3 an chomhéifeacht athraonta idir an t-uisce agus
an ghloine. Cad ¢ an chomhéifeacht athraonta idir an

ghloine agus an t-uisce?

CLEACHTADH 4.1

6.

Gluaiseann ga solais isteach in aer én ngloine. 35° atd
san uillinn ionsaithe agus 69° atd san uillinn athraonta.
Faigh comhéifeacht athraonta na gloine.

Figann ga solais diamant dronuilleogach agus téann sé
isteach san aer. 15° at4 san uillinn athraonta a dhéanann
sé. Mds ¢é 2.42 comhéifeacht athraonta diamaint, faigh
an uillinn ionsaithe.

Is ¢ 2.42 comhéifeacht athraonta an diamaint. 20° atd
san uillinn ionsaithe a dhéanann ga solais at4 ag taisteal
6n taobh istigh de dhiamant isteach san aer. Faigh an
uillinn athraonta.

SOLAS 2

CHUN DLi SNELL A FHiORU AGUS UAIDH SIN COMHEIFEACHT ATHRAONTA NA GLOINE A THOMHAS.

Achoimre ar an Modh
Sa turgnamh seo bainfidh td Usaid as dha bhioran chun treo an
gha sholais a bhuaileann an bloc gloine a mharcail. Usaidfidh tu
dha bhioran eile chun an ga céanna a mharcail tar éis do an bloc
a fhagail (Fior 4.14). Is féidir an uillinn ionsaithe i a dhéanann an
ga ar an mbloc agus an uillinn athraonta r laistigh den
bhloc a thomhas ansin. Déanfaidh ta é sin aris le luachanna
difridla do i, agus fiordidh tu gur tairiseach is ea an céimheas
Sin i / Sin r. Sin fiord ar Dhli Snell. An luach tairiseach, sin
comhéifeacht athraonta na gloine. Breacfaidh tu graf de Sin i i
gcoinne Sin r. Line dhireach trid an mbunphointe an toradh, fiort
eile ar Dhli Snell. Fana an ghraif, sin an chomhéifeacht athraonta.

An Trealamh a theastaionn

Bloc dronuilleogach gloine

Bileog phaipéir agus clar liniochta

Ceithre bhioran, peann luaidhe, rialoir agus uillinntomhas.

An Modh
I. Leag an bhileog phaipéir ar an gclar liniochta agus cuir an bloc gloine ar an bpaipéar.

40 R el RS An ga ionsaithe

Bloc gloine
Biordin

Paipéar

Fior 4.14

2. Tarraing imline an bhloic ghloine ar an bpaipéar le peann luaidhe géar. Déan deimhin de nach mbogann tu

an bloc 6n suiomh marcailte tri thimpiste.

3. Greamaigh dha bhioran A agus B sa phaipéar agus sa chlar liniochta (Fior 4.14) ionas go ndéanann an line

AB géaruillinn le ceann d’aghaidheanna an bhloic.

4. Breathnaigh anonn tri aghaidh urchomhaireach an bhloic ghloine, agus bog do shdil go dti nach féidir
bioran A a fheiceail toisc bioran B a bheith sa tsli air. Déan an treo sin a mharcail le dha bhioran eile C

agus D.
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5. Marcail suiomh gach ceann de na biorain ar an bpdipéar tri chiorcal beag a tharraingt timpeall orthu le
peann luaidhe. Bain na biorain agus an bloc gloine den chlar.

6. Tarraing an ga ionsaithe agus an ga éiritheach. Tarraing line dhireach chun an pointe ionsaithe a
cheangal leis an bpointe éirithe — sin an ga athraonta laistigh den bhloc.Tarraing an normal ag
an bpointe ionsaithe le huillinntomhas (Fior 4.15). Tomhais an uillinn ionsaithe i agus an uillinn athraonta r
leis an uillinntomhas. Scriobh sios na luachanna sin.

7. Cuir an bloc in ait eile ar an bpaipéar né faigh bileog eile, agus déan céimeanna 2 go 6 cuig huaire ar a
laghad le luachanna difridla don uillinn ionsaithe. Tabharfaidh sé sin sraith d’uvillinneacha ionsaithe mar aon
leis na huillinneacha athraonta a fhreagraionn doibh.

1 ] ] !
An ga ionsaithe 1——An normal ag an bpointe ionsaithe _J ] dinl:
| Fana an ghraif = 201
TR . . ! . . . T
An uillinn ionsaith E An pointe jonsaithe _ comheifeacht
. athraonta
An uillinn athraonta /|
+—— Imline an bhloic -
v
e
An ga athraonta
An pointe éirithe An ga éiritheach _ _ Sinr

Fior 4.15 Fior 4.16

Laimhsedil na Sonrai
Modh 1
* Comhlanaigh an Tabla le cuidii d’aireamhain

* An luach céanna, a bheag n6 a mhér, a gheofar i gcolun 5 — fiord ar Dhli Snell.

* Riomh meanluach SSm ! (an colin deiridh sa tabla). Sin comhéifeacht athraonta na gloine sa bhloc.
mrr
i r Sin 7 Sin 7 Sin 7/ Sin »
. o . Sin 7
Comhéifeacht athraonta an abhair sa bhloc = Meanluach N =
in7r

Modh 2

* Breac graf de Sin i (ar an y-ais) i gcoinne Sin r (ar an x-ais) ar ghrafphaipéar.Taobh istigh de
theorainneacha na hearraide turgnamhai, is ar line dhireach trid an mbunphointe a luifidh na pointi sin ar
fad (Fior 4.16). Line dhireach trid an mbunphointe ata sa ghraf, sin fiora go bhfuil Sin i ocSin r
€ (i.e. fiora ar Dhli Snell).

* Tomhais fana an ghraif. Sin comhéifeacht athraonta na gloine sa bhloc.

Foinsi Earrdide
*  Chun earraidi a mhaoli déan deimhin de nach bhfuil na biorain A agus B réghar da chéile agus an ga
ionsaithe 2 mharcail agat. Mar an gcéanna na biorain C agus D.

+  Usiid peann luaidhe géar.

* Na biodh luach an-iseal ar i, n6 beidh sé an-deacair i agus r a thomhas.
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‘ T URGNAMH SOLAS 2 - MODH EILE

CHUN DLi SNELL A FHiORU AGUS UAIDH SIN COMHEIFEACHT ATHRAONTA NA GLOINE A THOMHAS.
Achoimre ar an Modh

Sa turgnamh seo Usaidfidh tu bosca gathanna chun ga solais a thairgeadh a bhuaileann
bloc gloine (Fior 4.17).Tarraingeoidh tU na gathanna agus imline an bhloic ar bhileog
paipéir. Is féidir uillinn ionsaithe i an gha ar an mbloc agus an uillinn athraonta r
laistigh den bhloc a thomhas ansin. Déanfaidh tG é sin aris do luachanna difritla _ Anaga
de i agus fiordidh ti go mbionn an céimheas Sin i/ Sin r mar a chéile i gconai, fioru onsaithe
ar Dhli Snell. Luach tairiseach an chéimheasa, sin comhéifeacht athraonta na gloine.
Breacfaidh td graf de Sin i i gcoinne Sin r. Line dhireach trid an mbunphointe an i
toradh a bheidh air, fioru eile ar Dhli Snell. Fana an ghraif, sin an chomhéifeacht athraonta
athraonta.

. Bosca gathanna

— An normal ag an
bpointe ionsaithe

An Trealamh a theastaionn o G Bloc gloine
* Bosca gathanna agus solathar cumhachta ¢ Bileog de phaipéar liniochta

*  Bloc dronuilleogach gloine * Peann luaidhe, rialéir Fior 4.17

agus uillinntomhas

An Modh
I. Leag an pdipear liniochta ar an mbinse agus leag an bloc gloine ar an bpaipéar.

2. Rianaigh imline an bhloic ghloine ar an bpaipéar le peann luaidhe géar. Déan deimhin de sa chuid eile den
turgnamh nach mbogann td an bloc tri thimpiste én suiomh marcailte.

3. Socraigh an bosca gathanna mar ata i bhFior 4.17 agus soilsigh ga solais ar an mbloc. Marciil an ga
ionsaithe agus an ga éiritheach ata ag teacht as taobh eile an bhloic le peann luaidhe. Mdch an bosca
gathanna agus bain an bloc den phaipéar.

4. Tarraing an ga ionsaithe agus an ga éiritheach.

5. Le do pheann luaidhe tarraing line dhireach chun an pointe ag a mbuaileann an ga ionsaithe an bloc gloine
a cheangal leis an bpointe ag a bhfagann an ga éiritheach an bloc. Sin an ga athraonta laistigh den
bhloc.Tarraing an normal ag an bpointe ionsaithe le huillinntomhas (Fior 4.15).Ta an uillinn ionsaithe
agus an uillinn athraonta a fhreagraionn di tarraingthe ar an bpaipéar anois.

6. Tombhais na huillinneacha sin leis an uillinntomhas. Scriobh sios na luachanna.

7. Cuir an bloc in ait eile ar an bpaipéar no faigh bileog eile agus déan céimeanna 2 go 6 cuig huaire ar a
laghad le luachanna difritla den uillinn ionsaithe — rud a thabharfaidh sraith d’uillinneacha ionsaithe i agus
d’uillinneacha athraonta comhfhreagracha r.

Laimhsedil na Sonrai
Déileail leis na sonrai mar a rinne tl sa turgnamh roimhe seo.

FIORDHOIMHNEACHT AGUS DOIMHNEACHT DHEALRAITHEACH

Chonaic td ar leathanach 29 go ndealraionn sé go bhfuil frithne nios congarai duit
nd mar atd ddirire nuair is trf bhloc gloine a bhreathnafonn td uirthi. Is fior freisin
go ndealrafonn sé nach bhfuil an t-uisce i linn sndmha chomh domhain céanna is atd
ddirire. Athraonadh is cuis leis na hiarmhairti sin agus is mar seo a leanas a mhinitear
iad: Frithne bheag i mbun umair uisce atd i bhFior 4.18 (Ich 34). Léiritear roinnt
gathanna solais 6n bhfrithne nuair a bhuaileann siad dromchla an uisce. Déantar
athraonadh orthu ag an dromchla. Dealraionn sé don té atd ag breathnd orthu 6n aer
go bhfuil na gathanna ag eisréimnid én bpointe Q, d4 réir sin dealraionn sé gur ag
Q atd an pointe B i.e. go bhfuil sé nios congarai don dromchla nd mar atd ddirire.
fomhd fhiordil de P is ea Q. Fiordhoimhneacht na frithne is ea ISPI agus
doimhneacht dhealraitheach na frithne is ea ISQI.
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Mar a léiritear i bhFior 4.19 is amhlaidh a laghdaionn an doimhneacht dhealraitheach
de réir mar bhogann d’amharc ar an bhfrithne cliathdnach. Bionn an doimhneacht
dhealraitheach ar an méid is mé agus td ag breathnd anuas ceartingearach ar an
bhfrithne. Bain triail as sa tsaotharlann né sa bhaile.

AN CHOMHEIFEACHT ATHRAONTA | DTEARMAiIi FIORDHOIMHNEACHTA
AGUS DOIMHNEACHTA DEALRAITHI

T4 cruthd ann (ni g4 an cruthd a bheith ar eolas agat) go bhfuil an chomhéifeacht

athraonta # = fiordhoimhneacht / doimhneacht dhealraitheach

M4 bhreathnaftear ar thrithne 6n aer tri mhedn eile agus md td an line radhairc ceartingearach le dromchla

an mhedin sin, ti:

Combheéifeacht Athraonta an Mheéin =

Fiordhoimhneacht na frithne

A, M= Fiordhoimhneacht

Doimhneacht dhealraitheach

Doimhneacht dhealraitheach

Fadhb 5: Leagtar bloc gloine dar tits 4 cm ar mharc ar an mbinse. Nuair a bhreathnaitear ar an marc go
ceartingearach trid an ngloine nochtann fomhd fhioril de atd 2.67 cm 6 bharr an bhloic. Riomh
combhéifeacht athraonta na gloine.

Fiordhoimhneach 4
Réiteach: An Chombhéifeacht Athraonta n = - fordlioim neac' £ = = 15
Doimhneacht dhealraitheach ~ 2.67
Fadhb 6: 12 m ar doimhneacht atd linn uisce. M4 bhreathnaitear go ceartingearach 6n aer ar fochtar na linne cén
doimhneacht a dhealraftear 1¢i?
Combhéifeacht athraonta an uisce = 1.33
Réiteach: o . Flordhmmhneac.ht 133 - . 12 .
Doimhneacht dhealraitheach Doimhneacht dhealraitheach
12
= Doimhneacht dhealraitheach = —— = 9.02m
CLEACHTADH 4.2
1. Leagtar bloc gloine dar tids 5 cm ar mharc ar an mbinse. 4. Breathnaitear go ceartingearach ar thaobh amhdin de bhloc
Nuair a bhreathnaitear ar an marc go ceartingearach trid an dronuilleogach gloine dar toisi 5 cm x 5 cm x 6 cm agus
ngloine nochtann fomhd fhiordil de agus { 3.33 cm 6 bharr dealrafonn sé gur citb atd ann. Cad ¢ comhéifeacht
an bhloic. Faigh comhéifeacht athraonta na gloine. athraonta dbhar an bhloic ghloine?
2. Linn uisce atd 10 m ar doimhneacht. M4 bhreathnaiteargo 5. Leagtar bloc gloine dar comhéifeacht athraonta 1.5 ar
ceartingearach 6n aer ar fochtar na linne, cén doimhneacht mharc ar bhileog phdipéir. Nuair a bhreathnaitear an marc
a dhealraftear 1éi? (Comhéifeacht athraonta an uisce = go ceartingearach trid an ngloine nochtann fomhd fhiordil
1.33). den mharc, agus { 3.33 cm 6 bhun an bhloic. Cén titis atd
3. 0.8 m ar doimhneacht a dhealrafonn linn uisce a bheith sa bhloc gloine?

nuair a bhreathnaitear anuas uithi go ceartingearach. Cén
thiordhoimhneacht até san linn? (Comhéifeacht athraonta
an uisce = %3).
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TURGNAMH SOLAS 3

COMHEIFEACHT ATHRAONTA LEACHTA A AIMSIU ACH
FiORDHOIMHNEACHT AGUS DOIMHNEACHT DHEALRAITHEACH
FRITHNE SA LEACHT A THOMHAS. An dara bioran

Achoimre ar an Modh
Sa turgnamh seo breathnoidh tu ar bhioran ag bun eascra uisce trid

Y
. 7. ’ { I . 7. . . ’ ’ ’ . Scéthén
an uisce féin (Fior 4.20).lomha bhiordin eile i scathan planach a bheidh planach
agat mar thoirbhioran. Déanfaidh tu airde an dara bioran a choigeart(  Doimhneacht _ v
go dti go mbeidh an iomha san uisce agus an iomha sa scathan planach dhealraitheach l X = Fior

ar easpa saobhdhiallais. Mar is léir i bhFior 4.20, ta an fad X = an fomha ma frith

’ . . . omna na mmthne
fhiordhoimhneacht agus an fad Y = an doimhneacht dhealraitheach. san uisce
An coimheas idir an da thomhas, sin comhéifeacht athraonta an uisce,

‘ dhoimhneacht | |

B1§ran frithne - Is i iomhé an dara bioran
ag bun an eascra <5 scathan planach an téirbhioran.

— Fiordhoimhneacht Fior 4.20
Doimhneacht dhealraitheach

i.e. Comhéifeacht athraonta uisce = aern uisce

AnTrealamh a Theastaionn
* Roinnt eascrai ar doimhneachtai éagsula. Bi cinnte gur féidir na heascrai a lionadh
go barr, ta eascrai ann nach féidir a lionadh go barr mar gheall ar an ngob ata orthu.

» Seastan freangain, corc agus dha bhioran

e Scathan planach agus méadarshlat

An Modh
I. Lion ceann de na heascrai le huisce agus leag bioran ar bhun an eascra ina lar
(Fior 4.20). Is é an bioran sin an fhrithne. Tomha an dara bioran sa scathan

2. Cuir an scathan planach thar bharr an eascra. Déan deimhin de go bhfuil cdl an
scathain i dteagmhail leis an uisce.

fomha an bhiorain

3. Greamaigh an dara bioran sa chorc ar an seastan freangain. Coigeartaigh frithne san uisce
suiomh an dara bioran go mbionn a iomha sa scathan planach ar aon line le
hiomha an chéad bhioran san uisce (Fior 4.21). Amharc 6n mbarr
4. Coigeartaigh airde an dara bioran go dti go bhfuil an da iomha ar easpa
saobhdhiallais. Fior 4.21
L , Ag breathnu anuas ar an eascra
5. Tombhais leis an méadarshlat: agus an scathan

* an fad 6n mbioran frithne go barr an eascra (X),
* an fad 6n dara bioran go barr an uisce (Y).
6. Claraigh na luachanna sin.
7. Athdhéan an turgnamh ceithre huaire ar a laghad, agus eascrai ar doimhneachtai éagsula in Usaid agat.

Combhlanaigh an Tabla agus riomh meanluach don Fhiordhoimhneacht / Doimhneacht dhealraitheach.
Sin comhéifeacht athraonta an uisce.

Fiordhoimhneacht Doimhneacht Fiordhoimhneacht
X/ cm dhealraitheach Y/cm Doimhneacht dhealraitheach

Mednluach Fiordhoimhneacht = Comhéifeacht Athraonta an leachta =

Doimhneacht dhealraitheach

Foinsi Earrdide
Tarlaionn earraidi nuair ata suiomh na heaspa saobhdhiallais a aimsit, agus nuair ata na faid a dtomhas leis an
méadarshlat.
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Mean 1
Luas an tsolais = ¢;

Luas an tsolais = ¢,

C

aer

1 i.e. Comhéifeacht athraonta an mhedin =

Luas an tsolais in aer

AN CHOMHEIFEACHT ATHRAONTA | DTEARMAI LUASANNA

COIBHNEASTA

Athrafonn luas an tsolais, ar tonn ¢, de ghndth agus ¢ ag taisteal 6 mhedn 4irithe agus
isteach i medn eile (bionn an luas is airde faoi agus ¢ i bhfolds, sin 3 x 10® ms™). Is
é an t-athru luais sin faoi deara don solas a threo a athrt ar dhul isteach sa dara mein
dé. T4 minid nios iomldine ar leathanach 180. Mds ¢ ¢ an luas i medn a haon agus
mids ¢ ¢ an luas i medn a do, is féidir a chruthd go bhfuil:

ﬂ = SLge S8 Flor4.22)

c, Sin » c,

Caer

Leanann uaidh sin d’aon mhedn x, go bhfuil, 7 = -
X

Luas an tsolais in aer

Luas an tsolais sa mhedn

Leanann uaidh sin go bhfuil An luas in aer

luas an tsolais i medn Combhéifeacht athraonta an mhedin

= D4 mhéad é an chomhéifeacht athraonta is ea is moille luas an tsolais.

Cad ¢ comhéifeacht athraonta medin a dtaistealaionn solas ann faoi luas 2 x 10® m s™'?

= 3 x10°ms”!

Coer Luas in aer 3x10°
aerx = = , = s
c, Luas sa mhedn 2x10
,. . .. 1
Combhéifeacht athraonta an uisce = 1.33 agus luas an tsolais in aer = 3 x 10° ms™.

Riomh luas an tsolais in uisce.

aly =
c

uisce

= Luas in uisce

Luas i
uas' in 3..er 133
Luas in uisce
5 8
Luas in aer _ 3x10 - 226%x10°ms"
1.33 1.33

CLEACHTADH 4.3

Glac le3 x 108 m s do luas an tsolais in aer

1. Cad é luas an tsolais i ngloine dar comhéifeacht 3. Cad ¢ comhéifeacht athraonta medin ina bhfuil luas an

athraonta 1.5?

tsolais = 2 x 108 m s7'?

2. Cad ¢ luas an tsolais i ndiamant dar comhéifeacht 4. Cad é comhéifeacht athraonta medin ina bhfuil luas an

athraonta 2.42?

QAN UILLINN

CHRITICIUIL

Agus solas ag taisteal 6 mhean
airithe agus isteach i medn ata
nios éadluithe na &, is amhlaidh
a thugtar an uillinn chriticiail
(C) don da mhean sin ar an
uillinn ionsaithe a bhfuil uillinn
athraonta 90° aici.
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tsolais = 1.25 x 108 m s'?

FRITHCHAITHEAMH INMHEANACH IOMLAN

Ga solais atd ag gluaiseacht 6 mhedn dirithe agus isteach i medn eile atd nios éadltithe
nd é athraontar amach én normal ¢ (Ich 28). De réir mar a mhéadaitear an uillinn
ionsaithe is amhlaidh a mhéadaitear an uillinn athraonta freisin (Fior 4.23). 90° a
bheidh san uillinn athraonta ag pointe dirithe. An uillinn ionsaithe ag a drarlaionn
sé sin, sin an uillinn chriticitil don d4 mhedn sin. An litir C an ghnéthshiombail
uirthi.
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FRITHC’HAITHEAMH

An uillinn athraonta = 90° INMHEANACH
IOMLAN
Agus solas ag taisteal 6 mhean
amhain isteach i mean ata nios
eadluithe na é ni théann sé
> An uillinn chriticidil isteach sa dara medan ma ta an
uillinn ionsaithe nios mé na an
uillinn chriticiil. Frithchaitear
Fior 4.23 ar ais ina iomlan é sa mhean is
dltithe. Sin frithchaitheamh
inmhednach iomlan.

Tarlaionn frithchaitheamh inmheanach iomlan

M4 mhéadaitear an uillinn ionsaithe thar an uillinn chriticiil, ni ghabhfaidh an ga
solais isteach sa dara medn in aon chor. Frithchaitear an ga ar ais sa chéad mhedn aris
de réir dlithe fhrithchaitheamh an tsolais. Frithchaitheamh inmhe4nach iomlan a
thugtar ar a leithéid (is ¢ atd i geeist leis sin nd go bhfrithchaitear an solas ar fad, ni
ionstitear aon chuid de. Ionsditear 4% den solas ionsaithe ar an ngndthscathdn is
fearr atd ar féil agus frithchaitear an chuid eile).

CHUN FRITHCHAITHEAMH INMHEANACH IOMLAN A LEIRIU

* Socraigh bosca gathanna agus leac leathchiorclach gloine mar ata i bhFior 4.24 (A).

* Tosaigh le huillinn ionsaithe bheag agus méadaigh ar an uillinn sin de réir a chéile.

* Nifada go mbainfidh ta an uillinn chriticitil amach agus beidh an ga athraonta ag sciorradh feadh
dhromchla cothrom na gloine.

* Ma mhéadaionn tu an uillinn ionsaithe a thuilleadh ansin, Iéimfidh an ga athraonta go tobann agus in ionad
an leagain ata léirithe i bhFior 4.24 (B) is amhlaidh a gheobhaidh tu leagan ar nés Fior 4.24 (C), is € sin, an
ga iomlan frithchaite go hinmheanach.

Léac An uﬂlinn chriticigil
leathchiorclach
gloine

*——— Bosca gathanna

A) (B) ©
Fior 4.24
AN CoOIBHNEAS IDIR AN CHOMHEIFEACHT ATHRAONTA AGUS ifeanty

. Nios éadliithe
AN UiLLinn CHRITICIUIL
Ga solais atd i bhFior 4.25 agus ¢ ag taisteal 6 mhedn dirithe agus isteach i medn eile
atd nios éadluithe nd é. Buaileann sé an medn atd nios éadliithe ag an uillinn Nios dlaithe

chriticidil. Ach DIf Snell a chur i bhfeidhm:

|

Mean x

oy = SinC _ SinC ~ Sin C Fior 4.25

Sin90° 1
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Mis aer (né folds) atd sa dara medn (an medn is éadluithe) is mar seo a leanas a bheidh
an chothroméid:

. 1
M2 = Sin C = ,ny, = —
Sin C
i.e. Comhéifeacht Athraonta medin #n = SN nuair is ¢ Can uillinn chriticitil
in

50° an uillinn chriticidil atd ag medn dirithe. Faigh comhéifeacht athraonta an mhedin.

1
Combhéifeacht athraonta n = — = ! = 13
Sin C Sin50°

Is ¢ 1.5 comhéifeacht athraonta na gloine. Cad ¢ uillinn chriticidil na gloine?

Mg = —— = SinC = —— = L _ 06667
Sin C n 1.5

g

ie.Sin C = 0.6667 = C = Sin™ 0.6667 = Uillinn chriticidil C = 41.8°

Priosma 45°-90°- 45° a tisaid chun ga solais a chasadh tri (i) 90° (ii) 180°

M4 théann ga solais isteach i bpriosma mar atd léirithe i bhFior 4.26(A), is 45° a
bheidh san uillinn ionsaithe nuair a bhuaileann sé taobh deas an phriosma. Os rud
¢ go bhfuil an uillinn sin nfos mé nd an uillinn chriticidil, beidh frithchaitheamh
inmhednach iomldn ann ag O agus frithchaithfear an ga mar at4 léirithe. Os rud ¢ gur
45° atd san uillinn frithchaichimh freisin, is 90° atd san uillinn idir an ga ionsaithe
agus an ga frithchaite, i.e. casadh an ga solais trf uillinn 90°. Agus is féidir ga a chasadh
180° freisin leis an bpriosma céanna (Féach Fior 4.26(B)).

(A) Ga solais a chasadh
tri 90° le priosma

(B) Ga solais a chasadh
tri 180° le priosma

Fior 4.26

M4 t4 priosma chun casadh 90° a bhaint as ga solais mar atd i bhFior 4.26 (A), cad ¢ an luach is li a
d’théadfadh a bheith ag comhéifeacht athraonta an dbhair sa phriosma?

45° atd san uillinn ionsaithe a dhéanann an ga ar an dromchla gloine-aeir. Agus an ga ag dul 6 ghloine go
haer caithfidh an uillinn jonsaithe a bheith nios mé nd an uillinn chriticitil chun go mbeidh
frithchaitheamh inmhednach iomlédn ann.

i.e. chun go mbeidh frithchaitheamh inmhednach iomldn ann 45° > C  i.e. C<45°

1
Sin C . 0.707

= Sin C < Sin 45° = Sin C < 0.707 =

= Ach 1/Sin C= comhéifeacht athraonta na gloine agus 1/0.707 = 1.414
... Caithfidh go mbeadh an chomhéifeacht athraonta nfos mé nd 1.414
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2 m faoi dhromchla an uisce i lochdn socair atd P, poncfhoinse solais. Faigh ga an chiorcail ar dhromchla an
uisce trinar féidir leis an solas dul isteach san aer.

e . 4
Combhéifeacht athraonta an uisce = — .

Léirit ar an sufomh atd i bhFior 4.27. Solas é6n bhfoinse a bhuaileann Aer
an dromchla ag uillinn ionsaithe atd nfos mé nd an uillinn chriticidil,
ni thdgfaidh sé an t-uisce.

r |

C
Combhéifeacht athraonta an uisce = % \;
= Sin C = L = 3 2m
4/3) 4
=> An uillinn chriticidgil C= 48.59°
. Uisce
On léaraid: P

7
TanC= 5 = r=2Tan C = r = 2Tan48.59° = 2.268 m Fior 4.27

Is féidir le ga solais filleadh ar ais ar a chonair féin. D4 réir sin maidir le solas a
rachaidh isteach san uisce 6n aer agus fad leis an bpointe P faoin dromchla, gheofar,
mar a fuarthas thuas nach sroichfidh solas ar bith an Pointe P ach amhdin an solas a
bhuaileann an dromchla lastigh de chiorcal dar ga . D4 réir sin sin, m4 td td faoin
uisce agus ag breathnt suas uait, nf féidir le solas 6n taobh amuigh teacht isteach san
uisce ach amhdin trid an gciorcal dar ga . Léirionn Fior 4.28 go soiléir é. Fuinneog
Snell a thugann na tumaddirf air.

Cuir i geds go socraitear tri scdthdin phldnacha ionas go bhfuil siad ingearach d4
chéile. M4 shoilsitear ga solais ar cheann diobh ionas go bhfrithchaitear é de gach Fior 4.28
scathdn eile diobh i ndiaidh a chéile, beidh an ga a thdgann na scdthdin ag filleadh ar
ais sa treo as a dtdinig an chéad gha i drosach. Baintear dsdid as an bhfiric sin sna
frithchaiteoiri sdbhdilteachta ar rothar né ar ghluaistedn (Fior 4.29). In ionad scithdn
a bheith iontu, is amhlaidh a mhunlaitear an plaisteach né an t-dbhar eile as a
ndéantar an frithchaiteoir ina ldn priosmai dronuilleacha. Le frithchaitheamh
inmhednach iomlén a fhrithchaitear an solas i ngach priosma diobh agus d4 réir sin
frithchaitear ar ais ¢ sa treo as a dtdinig sé ar deds. Ar an bprionsabal céanna a
theidhmionn cuid de na comharthai frithchaiteacha ar na béithre.

Fior 4.29
CLEACHTADH 4.4
1. 40° an uillinn chriticidil atd ag medn dirithe. Cad ¢ 6. Frithne i mbloc 4dbhair darb uillinn chriticidil 40°, cén
comhéifeacht athraonta an mhedin? doimhneacht dhealraitheach atd aici? Go ceartingearach

6n aer atdthar ag breathnd ar an bhfrithne agus i ar

2. 24.6° an uillinn chriticidgil atd ag diamant. Cad ¢
thiordhoimhneacht 12 cm.

combhéifeacht athraonta an diamaint?
7. Foinse solais ar ghrinneall lochdin 4 m ar doimhneacht,

3. Is é 1.2 an chombhéifeacht athraonta atd ag gloine de _ )
astafonn sf solas anfos i ngach treo. Tri dhiosca dar ga r

chinedl dirithe. Cad ¢ an uillinn chriticidil idir an ; - i
ghloine agus an t-aer? ar dhromc la.an uisce a g abh‘ann na gathann:it a
fhdgann an t-uisce agus a théann isteach san aer. Faigh

4. Is é1.33 an chomhéifeacht athraonta atd ag uisce. Cad ga an diosca sin. Is & 1.33 comhéifeacht athraonta an

¢ an uillinn chriticidil idir uisce agus aer? B

5. Faigh an uillinn chriticidil atd ag medn dar comhéifeacht
athraonta 1.66.

39



Fisic don Ré Nua

8. 2 m faoin dromchla i linn uisce atd poncfhoinse solais. 9. An t-dbhar as a ndéantar priosma 45° - 90° - 45°, cad ¢
Is ¢ 2.3 m ga an chiorcail trinar féidir le solas 6n bhfoinse an chomhéifeacht athraonta is 14 a d’fhéadfadh a bheith
dul isteach san aer. Riomh comhéifeacht athraonta an aige chun go gcasfadh sé ga solais trf 90°, faoi mar atd
uisce. léirithe i bhFior 4.26 (A) (Ich 38)?

SNAITHINI OPTULA

Feidhm shuimitil thibhachtach den fthrithchaitheamh inmhednach iomldn is ea an
sndithin optil.

AN SNAITHIN OPTUIL
Slat thrédhearcach an-chaol (déanta as gloine de ghnath) ar féidir leis an solas
taisteal trithi le frithchaitheamh inmheanach iomlan, sin sndithin optiiil.

Feaddin solais a thugtar ar na sndithin{ optila uaireanta. Ni oireann an t-ainm sin
4fach 6 tharla go mbionn snaithini optila soladach seachas toll. O t4 na sndichini
an-chaol, 4 siad solubtha agus d4 réir sin is féidir leo solas a iompar timpeall coirnéal.

Fior 4.30
Snéithfn optil ag gabhail tri chré TARCHUR AN TSOLAIS TRi SHNAITHIN OPTUIL
snathaide * Téann an solas isteach sa sndithin agus buaileann sé an taobh istigh ag uillinn
atd nfos mé nd an uillinn chriticidil. Déantar frithchaitheamh inmhednach
- ioml4n.
71 >

frithchaitheamh

C tarlaionn
}inmheénach iomlan

* Frithchaitear an ga solais go dti an taobh eile den sndithin agus tarlafonn
frithchaitheamh inmhednach iomldn aris (Fior 4.31).

,>C

* Leanann an prdiseas ar aghaidh agus gluaiseann an solas trid an sndithin.

Ealajonn solas as snaithini opttla ar dh4 shli:

* M4 ldbtar sndithin optiil trf uillinn atd rémhdr d’théadfadh an ga solais atd ag
taisteal laistigh de ¢ a bhualadh ag uillinn atd nios 14 nd an uillinn chriticiuil,
ionas nach ndéanfai frithchaitheamh inmhednach iomldn ar an solas agus go
n-éalédh sé as an sndithin.

Fior 4.31 * Mai theagmhaionn sndithin optdil le
snaithin eile, (né le cuid eile de féin) Crai%e,a,?” d;“
b’théidir nach mbeadh an ga solais taobh 22?:@(2;2%:
istigh ag taisteal 6 ghloine isteach in aer nios

mo, ach 6 ghloine agus isteach i ngloine. Sa
chis sin nf tharléidh frithchaitheamh —  “~F——F", & ____
inmhednach iomldn ach gluaisfidh an ga
solais 6 shndithin amhdin agus isteach sa
snaithin eile (Fior 4.32). Bealach amhdin
chun é sin a chosc nd an sndithin a chlddach

Snaithin dar
comhéifeacht athraonta n;

le craiceann gloine a mbeadh comhéifeacht

athraonta nios I aici né gloine an tsndithin. ~ Fior4.33 B
Ach an snaithin optdil a

Tarléidh frithchaitheamh inmhednach iomlin chitidach le habhar ar

Fior 4.32 ansin fid m4 theagmhafonn dh4 shndithin lena  pomnéifeacht athraonta nios

Ma bhuaileann dha shnaithin optdla
le chéile, d’fhéadfadh solas éala as
ceann amhain diobh agus a ag uillinn ionsaithe atd nios mé nd an uillinn

ghabhdil isteach sa cheann eile. chriticiuil (Fior 4.33).

chéile mar beidh an solas ag taisteal 6 ghloine 14, nf éaléidh an solas as fiG mé

dirithe isteach i ngloine atd nfos éadltithe nd { ~ theagmhaionn sé le snaithin
eile.
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USAID A BHAINTEAR AS SNAITHINi OPTULA

Usdidrear snéithin{ optila sa teileachumarsiid chun comharthaf teileaféin a tharchur
i riocht biog solais: cruthaionn na comharthai leictreacha teileaféin comharthai solais
combhfhreagracha atd in ann taisteal trf shndithini optdla; cruthaionn na comharthai
solais comharthaf leictreacha ag ceann eile an tsndithin chun na teileaféin a chur ag
obair.

Seo a leanas na buntiist{ at4 leis:

(i) Bionn an caillteanas fuinnimh i bhfad nios 1d i sndithini optila nd i gcdblai

Fior 4.34
lomha ionscépach d’fhéatas
(i) T4 na sndithin{ optila a theastaionn chun méid dirithe comharthaf a iompar i daonna.

leictreacha.

bhfad nios 14 nd na céblai leictreacha a bheadh ag teastdil chun an méid céanna
combharthaf a iompar.

(iii) Ni tharlafonn an oiread céanna trasnafochta sna sndithini optdila.
Usididtear sndithin{ optila i gedrsaf leighis chun solas a thabhairt chuig agus ar
ais as codanna dorochtana den cholainn — an goile, mar shampla — chun scridd
a dhéanamh orthu. Bailitichdn sndithini optila atd san ionscép (Fior 4.34) agus
Usdidtear le haghaidh a leithéide é. Tugann sndithin{ optdla an solas an-
chéngarach do bhéalmbhir druilire an thiacléra, agus féadann an fiacldir an taobh
istigh de bhéal an othair a fheicedil fad atd sé ag druiledil fiacaile.

MEABHALSCAILEANNA

Athraionn combhéifeacht athraonta an aeir beagén leis an teocht. Is ¢ an t-athrd sin
is cuis leis an meabhalscdil a ftheictear ar an mbéthar 14 bred te samhraidh. Mar lochidn
lonrach uisce ar an mbéthar a fheictear é agus fomhdnna de rudai atd in aice ldimhe
le feicedil ann (Fior 4.35).

An ghrian agus { ag soilsit ar bhéthar atd i bhFior 4.36. Ionstinn an béthar an teas
agus déantar an t-aer direach os a chionn a théamh go mér. Laghdaionn an teocht de
réir mar a théann sé in airde. Bionn aer te nios éadldithe nd aer fionnuar, agus
comhéifeacht athraonta beagdn nios isle aige d4 réir. Cuir i geds ga solais atd ag
déanamh ar an mbéthar 6n spéir. Ag taisteal 6 mhedn dirithe agus isteach i medn
nios éadluithe atd sé, agus d4 réir sin déanfar ¢ a athraonadh amach 6n normal agus
a ldbadh mar atd léirithe. M4 tharlaionn go bhfuil an uillinn ionsaithe nios mé nd
an uillinn chriticidil ag pointe éigin, déanfar frithchaitheamh inmhednach iomlén
ar an nga agus frithchaithfear in airde é. Feicfidh breathnéir fomhd den spéir sa
talamh. Sin an ‘lochdn lonrach’, i.e. an mheabhalscdil. D’fhéadfai frithne atd in aice
laimhe a fheicedil bun os cionn sa ‘lochdn’ ar an gcuis chéanna.

Frithne

L AER ATA NIOS FUAIRE (nios dldithe) =
=4

AER TE (ata nfos éadldithe) ~ Feiceann an breathndir

crithlonrd anseo

Fior 4.35 Fior 4.36
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/ {"r LIOSTA SEICEALA NA CAIBIDLE

Sainmbhinigh gach ceann diobh seo a leanas: An tAthraonadh; An
Chombhéifeacht athraonta; An Uillinn Chriticitil; Frithchaitheamh
Inmheidnach Iomlén.

Tabhair Dlithe Athraonta an tSolais agus DIi Snell.

Minigh: Fiordhoimhneacht; Doimhneacht Dhealraitheach; Sndithin Optuil.
Cuir sios ar thurgnamh agus déan é chun: An tAthraonadh a léirit; DIi Snell
a thiord; An Chombhéifeacht athraonta a thombhas; Frithchaitheamh

inmhednach iomldn a léirit.

Meabhraigh na foirmli seo a leanas agus bain usdid astu:

Sin 7 1 Fiordhoimhneacht
no= ——; = ;onmo= g
Sin 7 ! y1x Doimhneacht dhealraitheach
1 c1
=) ] 7 S —
Sin C T

Déan liosta de roinnt iarmhairt{ praiticitla a ghabhann leis an athraonadh.

Taispeain conas is féidir priosma a tsdid chun ga solais a chasadh tri 90° agus
180°.

Cuimhnigh gur ar an bhfrithchaitheamh inmhednach iomlén atd comharthai
frithchaiteacha béthair, meabhalscdileanna, frithchaiteoirf priosmacha agus
sndithin{ optdla bunaithe.



Lionsai

5

11dldIvo

LIONSAJ

Athraonadh an tsolais tri lionsai a An focas

An lar optdil
An focas

bheidh i gceist sa chaibidil seo. Beidh
dhd chinedl lionsa i gceist — an lionsa
dronnach agus an lionsa cuasach (Fior
5.1). T4 an lionsa dronnach nios tibhe
ina l4r nd ag na himill agus t4 an lionsa

An focas

An phriomhais

An lar optdil
An focas

cuasach nios tibhe ag na himill n4 ina Lionsa dronnach — ~ Lionsa cuasach
lér. (lionsa inréimneach) (lionsa eisréimneach)
Bionn lionsai in dsdid i ngndthrudai ar
nds spéaclai, lionsai tadhaill, ceamarai,
teilgeoiri, teileascéip, déshuiligh agus micreascéip. Nil i ngloine formhéadichdin ach
lionsa dronnach.

* An lar optail a thugtar ar ldr an lionsa (Fior 5.2).

* An phriomhais né an ais a thugtar ar an line dhireach a ghabhann trid an l4r
optuil agus { ingearach le héadan an lionsa (Fior 5.2).

AIRi FOCASAITHE LIONSAI

Maidir le lionsa dronnach atd tanai, faightear go drugtar léas solais a thiteann ar an
lionsa chun fécais ag pointe ar leith (Fior 5.3). M4 td an léas comhthreomhar le hais
an lionsa, is ¢ priomhfhécas né fécas an lionsa a thugtar ar an bpointe ar a mbionn
an léas ag inréimnit. Fad fécasach fan lionsa a thugtar ar an bhfad idir an l4r optdil
agus priomhfhdcas an lionsa. Tabhair faoi deara na nithe seo a leanas:

* Bionn fécas ar an d4 thaobh den lionsa.
* Bionn an d4 thécas an fad céanna amach én lar optuil.

* Tugtar lionsa inréimneach ar lionsa dronnach freisin és rud é go n-athraionn
sé léas comhthreomhar ina léas inréimneach.

Léas comhthreomhar solais a thiteann ar lionsa cuasach tanai, spréann an léas amach
ambhail is go raibh sé ag teacht 6 phointe ar leith (Fior 5.4). An priomhfhécas né
focas an lionsa a thugtar ar an bpointe sin m4 t4 an léas comhthreomhar le hais an
lionsa. T4 fécas ar dhd thaobh an lionsa agus iad araon an fad céanna amach én lar
opttil. O tharla go n-athrafonn lionsa cuasach léas comhthreomhar ina Iéas
eisréimneach is amhlaidh a thugtar lionsa eisréimneach freisin ar lionsa cuasach.

ATHRAONADH AN TSOLAIS LE LIONSA DRONNACH TANAJ

Agus fomhd 4 haimsid i lionsa dronnach againn bainfimid tsdid as na torthai seo a

leanas (Fior 5.5). Ni gd a bheith in ann iad a chruthd. Glac leo agus meabhraigh iad.

An phriomhais

D <>

Fior 5.1 Fior 5.2

An priomh-
fhocas

Léas
comhthreomhar

An fad focasach

Fior 5.3

An focas

An fad focasach

Fior 5.4
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Ga a bhuaileann an lionsa agus €
ag taisteal comhthreomhar leis an
ais, gabhann sé trid an bhfocas ar
an taobh eile den lionsa.

Ga a ghabhann trid an bhfocas
agus a bhuaileann an lionsa ansin,
tagann sé amach comhthreomhar
leis an bpriomhais.

Ga a bhuaileann an lar optuil
gabhann sé direach trid an lionsa.

lar optail
An focas

" oz pnfoas

Fior 5.5

MAR A CHRUTHAITEAR IOMHA 1 LIONSA DRONNACH

—
Bosca
gathanna
Cros-snaitheanna
soilsithe

Fior 5.6

Meabhraigh na sainmhinithe
seo a leanas 6 leathanaigh 16
agus 17.

FIORIOMHA

fomha a chruthaitear le
fiorthrasnu gathanna solais, sin
fioriomha. Is féidir iomha da
leithéid a shui ar scailean.

iIOMHA FHIORUIL
fomha a chruthaitear le trasnu
dealraitheach gathanna, sin
fomha fhiorail. Ni féidir
iomha da leithéid a shui ar
scailean.

Frithne agus { suite os comhair lionsa dronnach atd i bhFior 5.6. Is cuma cé acu
frithne théinlonrach atd ann né frithne a dhéanann frithchaitheamh idirleata, t4 solas
4 chaitheamh amach i ngach treo 6 gach pointe ar an bhfrithne.

i

Fioriomha na
gcros-snaitheanna
ar scailean.

mar fhrithne

Lionsa dronnach

Fior 5.7

Léiritear gathanna solais 6n bpointe P ag uachtar na frithne, an lionsa 4 bhualadh acu
agus iad 4 n-athraonadh.

Cad ata le tabhairt faoi deara? Nuair a dhéantar athraonadh orthu ag an lionsa,
gabhann gach ga diobh trid an bpointe céanna, X. Is féidir a thaispedint freisin go
rachadh ga ar bith eile as P trf X i ndiaidh a athraonta. Mar a léiritear i bhFior 5.6,
leanann uaidh sin go bhfeicfidh an tsuil (i.e. an breathnéir) iomhé d’uachtar na
frithne ag X 6s rud ¢ go bhfuil na gathanna a bhi ag eisréimnit 6 P i drosach ag
eisréimnid 6 X anois.

Ach an préiseas a dhéanamh aris is aris eile i gcds pointi eile ar an bhfrithne
d’theicfimis go geruthaftear fomhd na frithne ina hiomldine mar atd i bhFior 5.6.
Fioriomha is ea { sin mar is le fiorthrasnt gathanna a chruthaitear i. Is furasta an
fthiorfomh4 a chruthaitear le lionsa dronnach a theilgean ar scdiledn né ar bhalla, mar
a thaispedntar i bhFior 5.7.

MAR A ATHRAIONN AN IOMHA DE REIR MAR A ATHRAIONN
SUIOMH NA FRITHNE

Chun sufomh fomhd a aimsit nf g na tri gha a tharraingt, mar atd i bhFior 5.6. Is
leor dhd gha. Feicfimid anois an 4it a bhfuil an iomhd nuair atd an thrithne: lasmuigh

de 2f ag 2f idir fagus 2f ag an bhfdcas; laistigh den thécas.



Lionsai

Déan jarracht na ga-léardidi cui a tharraingt td féin sula bhféachann ti ar Fhior 5.8.
Feicimid an méid seo a leanas 6 Fhior 5.8:

QLIONSA DRONNACH:

Ma ta an fhrithne lasmuigh den fhécas, is fioriomha a thabharfaidh si agus i
ar an taobh urchomhaireach den lionsa. Beidh an iomha bunoscionn.

Ma ta an fhrithne laistigh den fhécas is iomha fhioriil a thabharfaidh si, beidh
an fomha suite ar an taobh céanna den lionsa leis an bhfrithne, agus [ ina
colgsheasamh.

fomHA FRITHNE 1 GCEIN 1 LIONSA
DRONNACH

Ma4 4 frithne i bhfad i gcéin 6n lionsa (ag an éigrioch, a
deirtear) is fioriomhd a chruthaitear agus { ag an bhfécas
(ag an bpldna fécasach, i nddirire). Cuimhnigh gur mar léas
comhthreomhar a thagann an solas 6 phointe ar thrithne i
bhfad i gcéin, agus nach comhthreomhar lena chéile a
bheidh na léasacha 6 dhd phointe dhifridla ar an bhfrithne
sin. I bhFior 5.9 titeann solas ar lionsa dronnach 6 bharr
(P) agus 6 bhun (Q) frithne atd i bhfad 6n lionsa. Tugtar an
léas atd comhthreomhar leis an ais chun fdcais ag

\

FIORIOMHA

priomhfhdécas an lionsa. Tugtar an léas eile chun fécais ag
dit ar a dtugtar pldna fécasach an lionsa, mar atd léirithe.
D4 réir sin, cruthaitear fiorfomh4 den fhrithne i gcéin ag
pldna fécasach an lionsa. Is féidir ¢ sin a thaispedint go
héasca sa tsaotharlann mar atd i bhFior 5.10.

P é Achar fada

“~. Anfomha’s.

~ ~

s, agan S,
.. éigrioch™~

~

Léas comhthreomhar 6 Q

Fior 5.9

IOMHA FHIORUIL

fomha
fhiorail
fhormhéadaithe

Fior 5.8

cruthd aige d'fhrithne até i bhfad i
gcéin
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AN FHOIRMLE DO LiIoNSA DRONNACH

Foirmle shimpli atd ann do na lionsai, agus i cosuil leis an bhfoirmle do na scithdin
sféardla. Ni gd { a chruthd, ach meabhraigh {. Feidhmionn si i gcds lionsai dronnacha
agus lionsaf cuasacha araon.

Cuir i gcds gurb ¢ # an fad 6n bhfrithne go dti an lar optdil, » an fad 6n iomhé go
dti an l4r optuil agus gurb ¢ fan fad fécasach. Is { seo an thoirmle:

¢

1 1 1

— — = —

u v f

dit a bhfuil luach + (deimhneach) le #1 geconai

bionn v + (deimhneach) bionn v — (didltach) i geds
i gcds fioriomhd fomh4 ffordil
bionn f+ (deimhneach) i geds bionn f— (didltach) i geds lionsa
lionsa dronnach cuasach
FORMHEADU

Chonaic td i bhFior 5.8 nach ionann méid na hiomh4 agus méid na frithne de
ghndth. Airde na hiomhd i gcéimheas le hairde na frithne féin, sin an formhéadu,
Le.

Airde na hiomh4
Airde na frithne

Formhéadd (m) =

Mar shampla, m4 t4 airde na hiomh4 dh4 uair nios mé n4 airde na frithne, sin
formhéadu 2, is ¢ sin: t4 airde na hiomhd /airde na frithne = 2. Is féidir a chruthd go
bhfuil an formhéadd a thugann lionsa dronnach cothrom le Fad na hiomh4 / Fad na
frithne. Ni g4 an cruthd a thoghlaim.

Formhéadi - o012 hiombd e m=2

Fad na frithne

40 cm amach os comhair lionsa dronnach dar fad fécasach 30 cm at4 frithne. Faigh sufomh agus nddur
na hiomhd.

Anseo td u = 40, f= 30, agus t4 v le haimsiq.

O td an fthrithne lasmuigh den fhécas is fiorfomha a bheidh ann agus is { an thoirmle seo a leanas atd le
husdid: 1 1 1

— ===

u v f

Fiti mura mbeimis cinnte cé acu fioriomhd né fomh4 fhiordil { is féidir an fhoirmle sin a Gsdid ar aon nés.

7

M4 t4 luach deimhneach ag g is fioriomhd {; mds luach ditltach atd ag v, is iomhd thioruil i.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 4-3 1
= — + — = = -— = —=— = — = v =120
u v f 40 v 30 v 30 40 v 120 120

i.e. Is fiorfomhd { agus { suite 120 cm ar an taobh urchomhaireach den lionsa leis an bhfrithne.
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10 cm amach os comhair lionsa dronnach dar fad fécasach 20 cm at4 frithne. Faigh suiomh, ndduar agus
formhéadd na hiomhd. M4 t4 an fhrithne 3 cm ar airde, cén airde atd san fomh4?

1 1 1
T4 an fhrithne laistigh den fhécas, mar sin is iomhd fhiordil { agusisé¢ — — —= 7
7

an fhoirmle at4 le htisdid. Ach abair nirbh eol ddinn cé acu fiorfomh4 né fomh4a

1 1 1
thiordil a bhi ann, agus dsdidimis an fthoirmle ~ —+—=—.
u v f
111 111 111 1 1-2
—_t—— =2 — = = —=— - — = —=——=_— = yp==20
u v f 10 » 20 v 20 10 v 20 20

O t4 luach didltach ag » tuigimid gur fomh4 fhiordil atd ann. T4 si 20 cm amach 6n lionsa,

ar aon taobh leis an bhfrithne.

Formhéadd m = 2 - 20 -

u 10
=> T4 an fomh4 dh4 uair nfos airde n4 an fhrithne, d4 bhri sin td an fomhd = (2)(3) = 6 cm ar airde.

Cruthaitear fomh4 atd ceithre huaire nfos mé n4 an thrithne i lionsa dronnach dar fad fécasach 30 cm.
C4 geaithfear an fhrithne a shul:
(1) mads florfomh4 {

(it) mds fomh4 thiorail 2

i i R Sy

u
Fioriomha

l_l_l:l = 1+L=l = i=L = u=37.5cm
u v f u 4u f 4u 30

Tomh4 Fhioriil

l_l=l = l_i=l = i=i = u=225cm
u v f u 4u f 4u 30

Chun fiorfomhd a fhéil is g4 an fhrithne a shui 37.5 cm 6n lionsa, agus chun fomhd fhioruil
a thdil is g4 an fhrithne a shui 22.5 ¢cm 6n lionsa.
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CLEACHTADH 5.1

40 cm amach os comhair lionsa dronnach ati frithne,
25 cm 6n lionsa atd an fomh4 a chruthaitear. Cad ¢ fad
fécasach an lionsa? An fioriomh4 né fomh4 thioruil 2

100 cm 6 lionsa dronnach dar fad fécasach 30 cm ata
frithne. M4 t4 an fhrithne 4 cm ar airde, faigh suiomh,
nddur agus airde na hiomhd.

20 cm 6 lionsa dronnach dar fad f6écasach 30 cm atd
frithne. M4 4 an fhrithne 2 cm ar airde, faigh suiomh,
nddur agus airde na hiomh4.

Lionsa dronnach dar fad fécasach 50 cm, cruthaitear
fomh4 ann atd dh4 uair nfos mé n4 an fthrithne féin.
Faigh suiomh na frithne:

(1) mas fiorfomha {,
(it) mds fomhd fhioruil .
Lionsa dronnach dar fad fécasach 20 cm. Faigh an d4

shufomh inar féidir an fhrithne a shui chun go mbeidh
7 7 7 7 . 7 7’ 7
an fomhd a chruthaitear dh4d uair nfos mé n4 an

thrithne.

Pictidr cearnégach dar slios 8 cm, déantar ¢ a theilgean
trf lionsa ar scdiledn cearndgach dar slios 3 m ionas go
geruthaitear iomhd ghéar shoiléir den phictitir a lionann
an scdiledn ar fad. M4 t4 an scdiledn 10 m 6n lionsa,
faigh fad f6casach an lionsa.

Téthar ag iarraidh lionsa a dsdid chun fiorfomhd a
chrutht a bheidh 15 huaire nios faide nd an fhrithne.
Mis ¢ 4 m an fad 6n lionsa go dti an fomhd, cén cinedl
lionsa is g4 a Usdid agus cén fad fécasach a bheidh aige?

8. 80 cm 6na chéile atd frithne agus scdiledn agus iad

fosaithe, cruthafonn lionsa dronnach fioriomh4 den
thrithne ar an scdiledn. Nuair a bhogtar an lionsa 16 cm
feadh a aise, cruthaftear fiorfomh4 den fhrithne ar an
scdiledn arfs. Faigh fad fécasach an lionsa agus an
formhéadu a thugtar sa d4 chiés.

9. Téan bosca gathanna RibhFior 5.11 fad cinnte amach

6n scdiledn S. T4 lionsa dronnach suite idir R agus S.
Minigh an féth a mbeidh dhd shuiomh lionsa ann ina
geruthdidh an lionsa fomhd ghéar de bhéal an bhosca
gathanna ar an scdiledn. Taispedntar suiomh amhdin i
bhFior 5.11. Agus na luachanna atd tugtha ar an léardid
in usdid agat, faigh:

(1) an fad idir dh4 shuiomh an lionsa a chruthafonn

fomhd ghéar ar an scdiledn,

(i1) fad fécasach an lionsa.

Lionsa

13.3cm 8.0cm

Fior 5.11 U

i

SoLaAs 4

CHUN FAD FocAsACH LIONSA INREIMNIGH (DHRONNAIGH) A THOMHAS.
Achoimre ar an Modh
Sa turgnamh seo leagfaidh tu cros-snaitheanna soilsithe mar fhrithne os comhair lionsa dronnach agus aimseoidh ti an
iomha ar scailean. Tomhaisfidh td an fad u 6 na cros-snaitheanna go dti lar an lionsa agus an fad v 6n iomha ar an scailean
go dti lar an lionsa.

1 1

Is féidir fad fécasach fan lionsa a fhail ach an fhoirmle seo a Gsaid: 1 +—=—.

An Trealamh a theastaionn

Lionsa dronnach agus seastan
Seastan freangdin agus teanntan
Bosca gathanna

Leathan cairtchlair bhain agus méadarshlat

u v f

Frithne shoilsithe. Is féidir i seo a dhéanamh ach poll beag (thart ar 1 cm ar trastomhas) a ghearradh i leathan
cairtchlair agus dha ghiota snatha a ghreamd trasna air. Soilsitear é le solas 6n mbosca gathanna.
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Modh

|. Faigh garluach ar fhad fécasach an lionsa: déan iomha de
fhrithne i gcéin (fuinneog ata cupla méadar uait, mar shampla)
a fhocasu ar bhileog phaipéir. Garluach ar an bhfad focasach is
ea an fad on iomha go dti an lionsa. Tomhais an fad sin agus

breac sios é. Cros-snaitheanna
. , . , , , soilsithe mar
2. Socraigh an trealamh mar ata i bhFior 5.12. Biodh an fad 6n T
. , . - , .. Lionsa dronnach
lionsa go dti an fhrithne shoilsithe nios mé na an garluach ar )
an bhfad focasach a fuarthas i gCéim1. gcms_;‘n’g‘i‘;ﬂ“e:nﬂj

ar scailean.

3. Coigeartaigh suiomh an scailedin chairtchlair go dti go mbeidh
iomha na gcros-snaitheanna air san fhocas is glinne agus is
soiléire is féidir.

Fior 5.12

4. Tomhais an fad u 6 na cros-snaitheanna go dti lar an lionsa le méadarshlat agus tomhais an fad v 6n
bhfioriomha ar an scailean cairtchlair go dti lar an lionsa ansin. Breac sios na luachanna sin.

5. Athraigh luach u agus déan céimeanna 3 agus 4 aris. Déan an méid sin ceithre huaire ar a laghad. Féach
le cuid de na luachanna do u a roghnu ionas gur iomha laghdaithe a gheofar agus le luachanna eile a
roghnu a thabharfaidh iomha fhormhéadaithe.

Sonrai Turgnamhacha agus Torthai
Garluach ar an bhfad fécasach a aimsiodh nuair a rinneadh iomha de fhrithne i gcéin a fhocasu ar scailean =

1 1 1
— =+ flcm
[ ou v

1 1
u/cm v/cm — —
u v

Meanluach don fhad fécasach f =

Na sonrai a ldgimhsedil
Modh 1
Combhlanaigh an tabla agus riomh meanluach f. Sin fad fécasach an lionsa

Modh 2

I. Breac graf de luachanna 1/u i gcoinne na luachanna comhfhreagracha 1/v ar ghrafphdipéar. Tarraing an
line dhireach is fearr a ghabhann leis na poncanna agus cuir léi chun go ngearrfaidh si an da ais.

2. Léigh luach 1/u 6n ngraf dit a dtrasnaionn an graf ais 1/u agus luach 1/v ait a dtrasnaionn sé ais 1/v.
Faigh mean an da luach sin (= 1/f). Faigh deilin an toraidh sin. Ba cheart go mbeadh sé an-ghar don
luach a fuarthas le modh 1.

Foinsi Earrdide

Tarlaionn earraidi:

(i) nuair ata an fad idir lar optuil an lionsa agus na cros-snaitheanna a thomhas,
(i) agus t0 ag iarraidh a chinntid cathain a bhi iomha na gcros-snaitheanna san fhocas is glinne.

D’fhéadfadh earraid nios mo a bheith ann i gcas v na u, mar ni bheadh d’earraid le u ach earraid in Usaid na
méadarshlaite.
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Ceisteanna

Mura raibh t0 in ann iomha shoiléir de na cros-snditheanna a fhail ar an scailean, cad ba chdis leis sin, an déigh leat?
Conas a réiteofa an fhadhb?

2. Cén fath a mbionn an luach a fhaightear ar u nios cruinne na an luach ar v?
3. Cad a tharlédh da suifi an fhrithne laistigh den fhocas?
4. Luaigh dha réamhchiram ba cheart a ghlacadh agus u a thomhas.
5. Tarlaionn earriidi nuair ata suiomh na hiomha agus an fad én lar optuil 4 n-aimsid. Luaigh réamhchdram amhain a
d’fhéadfa a ghlacadh i gcas gach ceann diobh chun laghdd ar na hearraidi sin.
: o MAR A CHRUTHAITEAR IOMHA LE
I. Ga a bhuaileann an lar optuil, An lar optdil )
gabhann sé direach trid an k LionsA CUASACH TANAI
lionsa. f Agus an fomhd a chruthaitear le lionsa cuasach 4
haimsid againn is iad na tri thoradh atd tugtha i
- - bhFior 5.13 a bheidh in tdsdid. Ni g4 na torthaf
L at ag deanam.h ar an sin a chruthd, ach glac leo agus meabhraigh iad!
bhfocas agus a bhuaileann an . . P .
" : ) h Mar a chruthaitear fomh4 i lionsa cuasach, sin
lonsa ansin, tagann se amach - gy i atd i bhFior 5.14. fomha fhiordil is ea { sin 6s
comhthreomhar leis an , , .
boriomhais rud ¢ gur le trasnu dealraitheach na ngathanna a
P : chruthaitear {. Agus léirfonn Fior 5.14 freisin,
3. Gaa bhuaileann an lionsa agus mar a athrafonn sufomh agus méid na hiomhd
¢ ag taisteal comhthreomhar _ nuair a athrafonn sufomh na frithne.
leis an ais, athraontar é amhail ; J;
is gur on bhfocas a thainig sé. “ AN FHOIRMLE DO LIONSA
Fior 5.13 CuasAcH
Cuimhnigh 6 leathanach 46:
MAIDIR LE LIONSA o
CUASACH Le Lionsa Cuasach:
|. iomha fhiordil a bhionn ann Py 1
i gconai, i ina colgsheasamh « v f
agus suite ar an taobh céanna f f
den lionsa leis an bhfrithne. Fearacht an lionsa dhronnaigh:
‘ , . ’ C Fad na hiomh4
2. Iomhallaghdalthe a b.hlonn’ e ac Da hiomna
ann. Da chéngarai don lionsa | Fad na frithne
an fhrithne is ea is mo i an ', . v
jomha. . 1.€. m = ;
f f
Fior 5.14

40 cm 6 lionsa eisréimneach dar fad fécasach 50 cm atd frithne. Faigh suiomh agus nddir na hiomha.

Téu=40cm  f=50 agus ni fios cén luach atd ag ».

1 1 1 1 1 1 1 1 1

e = — e e B e e = - e e e— e —

u v f 40 v 50 v 50 40

= l=i+L = 1 0.045 = v=1—=22.2cm
v 50 40 v 0.045

Fioriomhd atd ann agus { 22.2 cm 6n lionsa.
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Tiéirgeann lionsa cuasach dar fad fécasach 10 cm fomha nach bhfuil ach leath oiread na frithne inti. Cén fad
amach 6n lionsa atd an thrithne? Faigh sufomh agus nddir na hiomha.

Fommbeadiiel = = 2 o L
2 u 2 2
1 1 1 1 1 1 1 2 1
e e = e e— — e e = e = i P
u v u ul?2 10 u u 10
- 1-2 = =t = =L = -1 = u=10
u 10 u 10

=> 10 cm 6n lionsa at4 an fthrithne.

10 . . .

= g =5 - S cm. is iomhd fhioruil { agus td si 5 cm 6n lionsa.

CLEACHTADH 5.2

1. 30 cm 6 lionsa cuasach dar fad fécasach 20 cm atd 3. Cruthaitear fomh4 nach bhfuil ach trian d’airde na
frithne. Faigh sufomh agus nddur na hiomhd. frithne inti i lionsa cuasach dar fad fécasach 60 cm.
Faigh fad na frithne agus fad na hiomh4 én lionsa.

2. 20 cm 6 lionsa eisréimneach dar fad fécasach 20 cm ata
frithne. M4 t4 an thrithne 5 cm ar airde, faigh suiomh, 4. Cruthaitear fomhd agus gan { ach leath chomh hard leis
nddur agus airde na hiomhd. an bhfrithne i lionsa cuasach. Cruthaigh go mbeidh fad

na frithne cothrom leis an bhfad fécasach, is cuma cén
fad f6casach atd i geeist.

CUMHACHT LionsA

Gabhann iarmhairt inréimnithe nios mé ar léas comhthreomhar solais le lionsa
dronnach a bhfuil fad fécasach gearr aige né le lionsa a bhfuil fad f6casach fada aige
(Fior 5.15). Deirtear gur mé é cumhacht an lionsa mé td fad fécasach gearr aige.
Bionn an iarmhairt chéanna le feicedil i gcds lionsai cuasacha. D4 ghiorra an fad
fécasach is ea is mé an chumhacht eisréimnithe. Seo sainmhiniti ar P cumhacht
lionsa:

Cumbhacht Lionsa = L ie. P=

1
Fad fécasach 7

Fior 5.15
Da ghiorra an fad fécasach is ea is cumhachtai an lionsa.
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Glactar leis gur deimhneach (+) atd cumhacht lionsa inréimnigh (dronnach).
Glactar leis gur didltach (-) atd cumhacht lionsa eisréimnigh (cuasach).

O
AONAD CUMHACHTA LIONSA

Aonad cumhachta lionsa, sin an dia-optar, i.e. (méadar)' né6 m™.

Cén chumhacht:
(i) atd ag lionsa dronnach dar fad fécasach 30 cm,

(ii) atd ag lionsa cuasach dar fad fécasach 20 cm?

(1) 30cm=0.3m (i) 20cm=0.2m

DHA LIONSA | DTEAGMHAIL

M4 td dh4 lionsa i dteagmhiil faightear go turgnamhach gurb ionann cumhacht an
choérais lionsaif agus suim ailgéabrach cumachtai an d4 lionsa indibhididla i.e.:

Y

Ma ta dha lionsa dar cumhacht P agus Py i dteagmhail, tugtar cumhacht P an
chorais lionsar leis an bhfoirmle seo a leanas: P = P + Py

Leanann uaidh sin:

o
" Mé té dhé lionsa dar-fad focasach fi agus fi | deeagmhilteis an bhfoirml

a leanas a thugtar fad fécasach an chérais lionsai:

1 1 1  Ajtangabhann comhartha‘+’ le f do lionsa dronnach agus

= s —
f fi f. comhartha*’lefdo lionsa cuasach.

T4 dhé lionsa dhronnacha dar cumacht 5 m™ agus 8 m™ i dteagmhiil. Faigh:
(1) cumbhacht an chérais lionsaf

(i1) fad fécasach an chérais lionsai

@) P=Pi+P=5+8=13m"

(i) P = 1 = f =l=i=0.0769m=7.69cm
f P

T4 lionsa cuasach dar cumhacht -0.06 m™ agus lionsa dronnach dar cumhacht 0.04 m™ i dteagmhadil. Faigh
cumhacht an chérais lionsai. An mar lionsa cuasach né lionsa dronnach a fheidhmionn an céras lionsaf?
P=P+P =-0.06+0.04 = — 0.02m"

O t4 cumhacht an chérais lionsa{ ditltach, is mar lionsa cuasach (eisréimneach) a fheidhmionn an céras.
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CLEACHTADH 5.3

Cén chumhacht:

(i) atd ag lionsa dronnach dar fad fécasach 40 cm,

cumhacht an chérais lionsai. An mar lionsa cuasach né
mar lionsa dronnach a fheidhmionn an céras lionsai?

(ii) atd ag lionsa cuasach dar fad fécasach 60 cm. 7. 2 cm ar. airde atfi ffithne agus { 20 cm amach 6 chéras
: ) ) ) . lionsaf ina bhfuil lionsa dronnach dar fad fécasach 10

12 man chumhacht atd ag lionsa. Faigh fad fécasach cm agus lionsa cuasach dar fad fécasach 15 cm. Faigh

an lionsa. sufomh, ndddr agus airde na hiomh4.

_0.‘025 m’! an’ chumhacht atd ag lionsa cisréimneach. 8. Gabhann fad fécasach 20 cm le céras lionsai ina bhfuil

Faigh a fhad fécasach. dh4 lionsa dhronnacha. M4s é 60 cm fad fécasach lionsa

Dh4 lionsa dhronnacha dar cumhacht 6 m™ agus amhdin diobh, cad é fad f6casach an lionsa eile?

10 m", agus iad i dreagmhdil Faigh: 9. Mar lionsa dronnach dar fad fécasach 40 cm a

(i) cumbhacht an chérais lionsaf, fheidhmionn céras ina bhfuil lionsa dronnach agus

) o omsmelh s bt Pl lionsa cuasach. Mds é 40 cm fad fécasach an lionsa
5. Dhd lionsa chuasacha dar cumhacht 4 m' agus 8 m" chuasaigh, cad ¢ fad fécasach an lionsa dhronnaigh?

agus iad i dreagmhéil. Faigh: 10. Mar lionsa cuasach dar fad fécasach 40 cm a

] bach fbrais . fheidhmionn céras ina bhfuil lionsa dronnach agus
(i) cumhacht an chérais lionsai, lionsa cuasach. Mds é 20 cm fad fécasach an lionsa

(i) fad fécasach an chérais lionsaf. dhronnaigh, cad é fad fécasach an lionsa chuasaigh?

6. T4lionsa cuasach dar cumhacht - 0.02 m™ i dteagmhdil
le lionsa dronnach dar cumhacht 0.05 m™. Faigh

AN TSUIL
Léardid shimplithe den tsuil atd i
bhFior 5.16. Nuair a théann solas 6

thrithne isteach sa tsdil ort tugtar
chun fécais é ar chul na stile né

An lionn gloini

An scléara (lionn trédhearcach)

(gealacan na suile)

An lionn uisci
(lionn trédhearcach)

An choirne
(trédhearcach)

congarach dé, agus feiceann td an

thrithne.

An lionsa
(trédhearcach)

An t-imreasc

AN SOLAS ATA AG DUL (dath na saile)

ISTEACH SA TSUIL A RIALU

An matan fabhranach An néardg optach

Rialafonn an t-imreasc méid an  Fior 5.16
tsolais a théann isteach sa tstil.

Déanann sé an poll ina lir — an mac imrisc — nios mé né nios 14. Bionn an mac
imrisc beag faoi sholas geal, chun nach ligfear an iomarca solais isteach sa tsuil.
Eirfonn sé mér faoi lagsholas chun an oiread solais agus is féidir a ligean isteach sa

tstiil. Dath an imrisc, sin dath do shuile.

CORAS FOCASAITHE NA SUILE

Mar chéras inréimneach a theidhmionn an choirne agus an lionsa criostalach i
dteannta a chéile. Is cuid den chéras fécasaithe céanna iad an lionn uiscidil agus an
lionn gloini, lionnta gléthdnacha. Déanann an céras sin solas én bhfrithne a
bhfuiltear ag breathnu uirthi a fhécasd i dereo chdl na suile.

AN iOMHA A CHRUTHAITEAR AR AN REITINE

Scdiledn solas-fogair i gctl na sdile is ea an reitine. Lion mér néarcheann solas-fogair
atd ann. Cuirtear teachtaireachtai leictreacha chun na hinchinne trid an néarég optach
nuair a bhuaileann an solas an reitine. Radharc an toradh air sin. Feictear frithne go
soiléir nuair a thugtar fioriomh4 chun fécais ar an reitine. Bionn an fomhd ar an
reitine bun os cionn i gednaf ach feiceann’ an inchinn ina colgsheasamh {. Mds amach
os combhair na reitine né taobh thiar di a thugtar an fomhd chun fécais, beidh cuma
gheamhach ar an bhfrithne.
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AN ACMHAINN CHEARTAITHE

Cumas na suile fiorfomh4 frithne a thabhairt chun fécais ar an reitine, biodh an
thrithne i bhfad 6n tstil né congarach di, sin a hacmhainn cheartaithe. Firfonn léi
¢ sin a dhéanamh trf chruth an lionsa a athrd, agus athrafonn an fad fécasach d4 réir.
Is iad na matain fhabhranacha a athraionn cruth an lionsa.

T4 sé éasca é sin a theicedil: leag do ldmh thart ar 30 cm amach os comhair do shal
agus breathnaigh go géar ar line ar leith ar do ldmh. Agus ti {6s ag stdnadh ar an line
sin tabhair faoi deara go bhfuil an seomra sa chdlra infheicthe ach go bhfuil sé as
fécas — nil sé le feicedil go soiléir. M4 fhéachann td go grinn ar an mballa, 4fach,
tagann s¢ i bhfécas ldithreach beagnach. De réir mar a thagann an seomra i bhfécas
éirfonn an ldmh geamhach, imfonn sf as fécas. Is féidir leat do shdil a thécast ar do
lamh né ar an mballa ach nf féidir léi fécast ar an d4 cheann ag an am céanna.

Nuair is i bhfad i gcéin 6 shuil normélta atd an fhrithne a bhfuiltear ag breathnu
uirthi, is amhlaidh a thugtar an fomh4 chun f6cais ar an reitine agus na matdin
fhabhranacha ligthe. Sin an uair is caoile an lionsa agus is mé an fad fécasach (Fior
5.17 (A)). M4 thugtar an thrithne nios céngarai don tsuil, is laistiar den tsuil a
thabharfaf an fomh4 chun f6cais ansin agus bheadh si geamhach (Fior 5.17 (B)). Ach
crapann na matdin thabhrdnacha, 4fach, ramhrafonn an lionsa agus giorraitear a thad
fécasach d4 bharr, ionas go dtugtar an fomhd chun fécais ar an reitine arfs (Fior 5.17

(©).

AN RAON Is LU GLERADHAIRC

An fad is 16 idir frithne agus an tsdil ar ar féidir an thrithne a theicedil go soiléir gan
saoth sul, sin an raon is 1a gléradhairc. Agus frithne an fad sin amach 6n tsuil deirtear
go bhfuil si ag an neasphointe. M4 thugtar frithne laistigh den neasphointe nil de
chumas sa lionsa an fad fécasach a ghiorrti a dhéthain chun an fomhd a chur ar an
reitine agus bionn radharc geamhach né doiléir ar an bhfrithne d4 bharr.

MACHAILI SIMPLi RADHAIRC

GEARR-RADHARC

Is féidir le duine gearr-radharcach frithni ata congarach dé a fheicedil go
soiléir ach ni féidir leis frithni ata i bhfad uaidh a thabhairt chun fécais.

Sa tsuil ghearr-radharcach is os comhair na reitine amach a chruthaitear fomh4 frithne
atd i bhfad én tstil, bionn na matdin thabhrdnacha ligthe agus an lionsa chomh caol
agus is féidir. Is féidir gearr-radharc a chearti le lionsa cuasach (Fior 5.18 (A)).

i =)

i gcéin
(B)

)
Stil ghearr-radharcach ag breathnd frithne il fhad-radharcach ag breathnd frithne
ata i bhfad i gcéin gan lionsa ceartaithe ata céngarach di gan lionsa ceartaithe
agus le lionsa ceartaithe agus le lionsa ceartaithe.

Fior 5.18
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FADRADHARC

Is féidir le duine fadradharcach rudai atd i bhfad uaidh a fheiceail go soiléir ach
ni féidir leis rudai ata céngarach dé6 a thabhairt chun fécais.

Sa tsuil thadradharcach is amhlaidh gur laistiar den reitine a thugtar fomh4 frithne
atd céngarach don tsuil chun fécais, fid agus an lionsa chomh tiubh agus is féidir.
Is féidir fadradharc a chearti le lionsa dronnach (Fior 5.18 (B)).

v | i
._:,:!__,’ LIOSTA SEICEALA NA CAIBIDLE

Sainmbhinigh gach ceann diobh seo a leanas i gcomhthéacs lionsai:
Lionsa inréimneach; Lionsa eisréimneach; An ldr opttil; An ais; An fécas;
Fad fécasach; Fioriomhd; lomh4 fhiortil; Formhéadd; Cumhacht lionsa.

Freagair na ceisteanna seo:
Cad is gearr-radharc ann? Cén sért lionsa a dsdidtear chun ¢ a chearta?

Cad is fadradharc ann? Cén sért lionsa a tsaidtear chun é a cheartti?

Tarraing ga-léardid chun an fomh4 a chruthaitear i lionsa dronnach né
cuasach a aimsiy, is cuma cén 4it a bhfuil an fhrithne suite.

Meabhraigh agus tsdid na foirmlf seo:

1 1 1 v 1
—t—=—; m=—; P=—;
u v f u f
P=P + Py ! L

L
AR

Cuir sios ar thurgnamh chun fad f6casach lionsa inréimneach
a thombhas, agus déan an turgnamh.

Déan liosta de na feidhmeanna praiticitla a bhaintear as lionsai.

Cuir sios ar struchtdr optdil na sdile.
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